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Σκοπός της Ενότητας 3 είναι να εξοπλίσει τους εκπαιδευτές και τους μέντορες ΕΕΚ με πρακτικούς,
άμεσα εφαρμόσιμους τακτικούς πόρους που ενισχύουν την ικανότητά τους να υποστηρίζουν
μαθητές με αναπηρίες σε περιβάλλοντα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Σε
αντίθεση με τα θεωρητικά πλαίσια ή τις γενικές οδηγίες, οι πόροι αυτής της ενότητας έχουν
σχεδιαστεί ώστε να είναι πρακτικοί, συγκεκριμένοι και άμεσα χρησιμοποιήσιμοι κατά τη
διάρκεια της διδασκαλίας, των δραστηριοτήτων εργαστηρίων, των πρακτικών ασκήσεων και των
μικτών ή διαδικτυακών μαθησιακών περιβαλλόντων.

Αυτή η ενότητα στοχεύει στα εξής:
Παροχή εφαρμόσιμων εργαλείων που οι εκπαιδευτές μπορούν να εφαρμόσουν χωρίς να
απαιτείται εκτεταμένη προετοιμασία ή εξειδικευμένες γνώσεις.
Προωθήστε συμπεριληπτικά μαθησιακά περιβάλλοντα όπου οι μαθητές με αναπηρίες
μπορούν να συμμετέχουν ουσιαστικά, με ασφάλεια και αυτοπεποίθηση.
Ενίσχυση της ικανότητας του προσωπικού ΕΕΚ να εντοπίζει ανάγκες, να προσαρμόζει τις
εργασίες, να υποστηρίζει τη μάθηση και να διατηρεί την προσβασιμότητα σε μια ποικιλία
περιβάλλοντων.
Υποστήριξη των εκπαιδευτών στην ανάπτυξη αποτελεσματικής επικοινωνίας, υποστήριξης
συμπεριφοράς και προσαρμοσμένων στρατηγικών διδασκαλίας που ανταποκρίνονται στα
ατομικά προφίλ των μαθητών.
Διευκόλυνση της ανάπτυξης αυτονομίας, κινήτρων και ενεργού συμμετοχής μεταξύ μαθητών
με διαφορετικές αναπηρίες ή μαθησιακές δυσκολίες.
Προσφέρετε πρότυπα, λίστες ελέγχου, οπτικά εργαλεία και αναλυτικές οδηγίες υποστήριξης
που οι εκπαιδευτές μπορούν να ενσωματώσουν άμεσα στην καθημερινή πρακτική.
Παροχή τακτικών προσεγγίσεων που ευθυγραμμίζονται με τις πράσινες δεξιότητες, την
ψηφιακή ετοιμότητα και τις σύγχρονες παιδαγωγικές απαιτήσεις στο πλαίσιο της ΕΕΚ.

Η Ενότητα 3 διασφαλίζει ότι κάθε εκπαιδευτής, όχι μόνο οι ειδικοί, έχει πρόσβαση σε μια
δομημένη συλλογή εργαλείων που μπορούν να βελτιώσουν τόσο την μαθησιακή εμπειρία όσο
και τα μαθησιακά αποτελέσματα των μαθητών με αναπηρίες. Γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ
θεωρίας και πράξης, ενδυναμώνοντας τους επαγγελματίες ΕΕΚ να παρέχουν διδασκαλία που
είναι προσβάσιμη, προσαρμόσιμη και αποτελεσματική για όλους τους μαθητές.

Εισαγωγή στην Ενότητα 3
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Αυτή η ενότητα έχει σχεδιαστεί για ένα ευρύ φάσμα επαγγελματιών που ασχολούνται με την
Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ΕΕΚ), αναγνωρίζοντας ότι η συμπεριληπτική
πρακτική δεν αποτελεί ευθύνη ενός μόνο ρόλου, αλλά μιας κοινής, διεπιστημονικής
προσπάθειας. Η ακριβής κατανόηση του ποιον εξυπηρετεί αυτή η ενότητα διασφαλίζει ότι οι
τακτικοί πόροι που περιλαμβάνονται είναι σχετικοί, εφαρμόσιμοι και προσαρμόσιμοι σε
διαφορετικά εκπαιδευτικά πλαίσια.

Εκπαιδευτές και Εκπαιδευτές Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης
Αυτοί είναι εκπαιδευτικοί υπεύθυνοι για την παροχή θεωρίας, πρακτικών μαθημάτων και
διδασκαλίας βασισμένης σε δεξιότητες σε διάφορους επαγγελματικούς τομείς (π.χ. μηχανολογία,
φιλοξενία, ΤΠΕ, κατασκευές, γεωργία). Συχνά εργάζονται με διαφορετικές ομάδες μαθητών και
πρέπει να εξισορροπούν την ασφάλεια, την απόκτηση δεξιοτήτων και τη συμμετοχή.
Αυτή η ενότητα τους υποστηρίζει προσφέροντας άμεσα χρησιμοποιήσιμα εκπαιδευτικά
εργαλεία, στρατηγικές προσαρμογής και πρακτικά παραδείγματα προσαρμοσμένα σε
πραγματικά περιβάλλοντα ΕΕΚ.

Καθηγητές Εργαστηρίων και Εργαστηρίων
Τα περιβάλλοντα πρακτικής μάθησης παρουσιάζουν μοναδικές προκλήσεις για τους μαθητές με
αναπηρίες, από την πλοήγηση σε φυσικούς χώρους έως την εκτέλεση πολλαπλών βημάτων. Οι
εκπαιδευτικοί εργαστηρίων θα βρουν εδώ:

οδηγοί βήμα προς βήμα,
οπτικά υποστηρίγματα,
τεχνικές προσαρμογής στην ασφάλεια, και
εργαλεία για την παρακολούθηση της ετοιμότητας και της κατανόησης των μαθητών.

Αυτοί οι πόροι διασφαλίζουν ότι όλοι οι μαθητές μπορούν να συμμετέχουν με ασφάλεια και
ουσιαστικό τρόπο σε εργασίες τεχνικής και χειρωνακτικής εκπαίδευσης.

Μέντορες σε Μαθητείες και Πρακτικές Άσκησης
Πολλά προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης περιλαμβάνουν σημαντική
εκπαίδευση στον χώρο εργασίας. Οι μέντορες στον χώρο εργασίας πρέπει να καθοδηγούν τους
εκπαιδευόμενους, διατηρώντας παράλληλα τα πρότυπα παραγωγικότητας και ασφάλειας.
Αυτή η ενότητα παρέχει:

πρότυπα επικοινωνίας για μέντορες,
απλοποιημένες αναλύσεις εργασιών,
λίστες ελέγχου για την προσαρμογή στον χώρο εργασίας,
στρατηγικές για την υποστήριξη μαθητών που ενδέχεται να δυσκολεύονται με τον ρυθμό, τις
μεταβάσεις ή τα αισθητηριακά ερεθίσματα.

Προσωπικό Υποστήριξης Ειδικής Αγωγής
Επαγγελματίες όπως οι ειδικοί παιδαγωγοί, οι υπεύθυνοι ένταξης, οι παραϊατρικοί βοηθοί και οι
βοηθοί διδασκαλίας διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη γεφύρωση της επικοινωνίας, στην
παροχή υποστήριξης και στην προσαρμογή του υλικού.
Οι τακτικοί πόροι σε αυτήν την ενότητα ενισχύουν:

συνεργατικός σχεδιασμός μαθημάτων μεταξύ του προσωπικού ΕΕΚ και του προσωπικού
υποστήριξης,
συνεπείς στρατηγικές σε όλα τα περιβάλλοντα τάξης και εργαστηρίου,
χρήση δομημένης υποστήριξης όπως οπτικά χρονοδιαγράμματα και υποδείξεις
συμπεριφοράς.
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Διευθυντές και Συντονιστές Σχολείων
Παρόλο που δεν εφαρμόζουν άμεσα τα εργαλεία, οι εκπαιδευτικοί ηγέτες πρέπει να κατανοήσουν
τους συμπεριληπτικούς τακτικούς πόρους προκειμένου να:

συντονισμός διεπιστημονικών ομάδων,
να διασφαλίζεται η ευθυγράμμιση μεταξύ της σχολικής πολιτικής και της καθημερινής
πρακτικής,
υποστήριξη του προσωπικού μέσω εκπαίδευσης και κατανομής πόρων,
να προωθήσουν μια ολιστική σχολική προσέγγιση στην ένταξη των ατόμων με αναπηρία.

Επαγγελματίες σε Υποστηρικτικούς Ρόλους
Αυτό περιλαμβάνει:

ψυχολόγοι,
κοινωνικοί λειτουργοί,
θεραπευτές (εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές),
ειδικοί κινητικότητας ή προσανατολισμού.

Αυτοί οι επαγγελματίες συχνά παρέχουν αξιολόγηση, συμβουλευτική ή παρεμβάσεις. Η Ενότητα
3 τους δίνει τη δυνατότητα να:

μοιράζονται συνεπείς προσεγγίσεις με τους εκπαιδευτές,
να προσαρμόσουν τις θεραπευτικές στρατηγικές σε μεθόδους φιλικές προς την τάξη,
ενσωματώνουν ζητήματα προσβασιμότητας στις μαθησιακές οδούς.

Εθελοντές και Βοηθοί Μάθησης
Σε πολλά περιβάλλοντα ΕΕΚ, εθελοντές ή άπειροι βοηθοί βοηθούν στη διευκόλυνση εργαστηρίων,
στην επίβλεψη δραστηριοτήτων ή στην υποστήριξη μεμονωμένων μαθητών.
Δεδομένου ότι ενδέχεται να μην έχουν παιδαγωγική κατάρτιση, αυτή η ενότητα παρέχει:

απλές, έτοιμες προς χρήση οδηγίες,
σαφή παραδείγματα υποστηρικτικών αλληλεπιδράσεων,
εργαλεία που μπορούν να εφαρμοστούν με ελάχιστη προετοιμασία.

Γιατί έχει σημασία αυτό το ευρύ κοινό:
Οι μαθητές με αναπηρίες συναντούν ένα ευρύ φάσμα ενηλίκων στο εκπαιδευτικό τους ταξίδι. Για
να είναι επιτυχής η ένταξη, αυτοί οι ενήλικες πρέπει να μοιράζονται:

μια κοινή κατανόηση της προσβάσιμης πρακτικής,
συνεπείς μέθοδοι επικοινωνίας,
ενοποιημένες προσδοκίες,
και την ικανότητα αποτελεσματικής χρήσης τακτικών πόρων.

Εξυπηρετώντας μια τόσο ποικιλόμορφη ομάδα επαγγελματιών, αυτή η ενότητα διασφαλίζει τη
συνοχή, μειώνει τη σύγχυση για τους μαθητές και προωθεί τη συνέχεια σε όλη τη διδασκαλία, την
πρακτική άσκηση σε εργαστήρια και τα περιβάλλοντα πραγματικής εργασίας.
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Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend

Στο πλαίσιο της συμπεριληπτικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, ο όρος
«τακτικός πόρος» αναφέρεται σε οποιοδήποτε πρακτικό, λειτουργικό και άμεσα εφαρμόσιμο
εργαλείο που υποστηρίζει τους εκπαιδευτές και τους μέντορες στην αντιμετώπιση των ποικίλων
αναγκών των μαθητών με αναπηρίες. Σε αντίθεση με τις θεωρητικές έννοιες ή τα παιδαγωγικά
πλαίσια που παρέχουν γενική κατεύθυνση, οι τακτικοί πόροι προορίζονται να είναι λειτουργικά
εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν απευθείας στην τάξη, το εργαστήριο ή το
περιβάλλον εργασίας με ελάχιστη προετοιμασία. Βασίζονται στην πραγματικότητα της
καθημερινής διδασκαλίας και αντανακλούν τις δυναμικές και συχνά απρόβλεπτες συνθήκες που
υπάρχουν σε τεχνικά και επαγγελματικά περιβάλλοντα. Ένας τακτικός πόρος χαρακτηρίζεται
πρώτα και κύρια από την αμεσότητά του. Πρέπει να είναι κάτι που ένας εκπαιδευτής μπορεί να
χρησιμοποιήσει άμεσα, χωρίς να χρειάζεται εκτεταμένες γνώσεις υποβάθρου ή μεγάλο χρόνο
προετοιμασίας. Στα πλαίσια της ΕΕΚ, οι εκπαιδευτές εργάζονται συχνά σε απαιτητικά ή γρήγορα
περιβάλλοντα όπου οι μαθητές αναμένεται να ακολουθούν διαδικασίες πολλαπλών βημάτων, να
χειρίζονται εξειδικευμένο εξοπλισμό ή να πλοηγούνται σε πολύπλοκες χωρικές διατάξεις. Για το
λόγο αυτό, ένας τακτικός πόρος πρέπει να είναι αρκετά απλός για να εφαρμοστεί άμεσα, αλλά
αρκετά αποτελεσματικός ώστε να κάνει μια ουσιαστική διαφορά στην ικανότητα του μαθητή να
συμμετέχει. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει μια οπτική υπενθύμιση που βοηθά έναν μαθητή να
θυμηθεί την ακολουθία των βημάτων σε μια λειτουργία μηχανής, ένα σύντομο σενάριο
συμπεριφοράς που βοηθά στην εκτόνωση στιγμών σύγχυσης ή άγχους ή ένα απλοποιημένο
φύλλο οδηγιών που καθιστά διαχειρίσιμη μια κατά τα άλλα απαιτητική εργασία.

Ένα άλλο καθοριστικό χαρακτηριστικό ενός τακτικού πόρου είναι η άμεση επίδρασή του στη
μάθηση και την προσβασιμότητα. Οι μαθητές με αναπηρίες συχνά αντιμετωπίζουν μια σειρά
από εμπόδια που δεν σχετίζονται με την πραγματική τους ικανότητα μάθησης. Αυτά μπορεί να
περιλαμβάνουν δυσκολία στην επεξεργασία σύνθετων λεκτικών οδηγιών, αυξημένη ευαισθησία
στον θόρυβο ή την κίνηση, δυσκολία στη διαχείριση του χρόνου ή στη διατήρηση της προσοχής,
προκλήσεις που σχετίζονται με τη μνήμη και την αλληλουχία ή περιορισμένη κινητικότητα. Οι
τακτικοί πόροι βοηθούν στη μείωση ή την άρση αυτών των εμποδίων παρέχοντας δομημένη
υποστήριξη που επιτρέπει στους μαθητές να συμμετέχουν με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και
ανεξάρτητα στην εργασία που έχουν μπροστά τους. Για παράδειγμα, ένα οπτικό χρονόμετρο
μπορεί να βοηθήσει έναν μαθητή να κατανοήσει τη διάρκεια μιας δραστηριότητας χωρίς να
βασίζεται σε αφηρημένες έννοιες χρόνου, ενώ μια κάρτα επικοινωνίας μπορεί να βοηθήσει έναν
μαθητή με ελάχιστη λεκτική χρήση να εκφράσει μια ανάγκη ή προτίμηση χωρίς διακοπή της ροής
της διδασκαλίας. Στοχεύοντας σε συγκεκριμένες προκλήσεις, οι τακτικοί πόροι επιτρέπουν στους
μαθητές να επικεντρωθούν στην ανάπτυξη επαγγελματικών δεξιοτήτων αντί να παλεύουν με τις
συνθήκες γύρω από τη μάθηση.

Η προσαρμοστικότητα είναι επίσης κεντρικής σημασίας για τον ορισμό ενός τακτικού πόρου. Η
επαγγελματική κατάρτιση λαμβάνει χώρα σε ποικίλα περιβάλλοντα, όπως θεωρητικές τάξεις,
πρακτικά εργαστήρια, εργαστήρια προσομοίωσης, επιτόπια πρακτική άσκηση και ψηφιακές
πλατφόρμες. Ένας πόρος που είναι αποτελεσματικός μόνο σε ένα πλαίσιο έχει περιορισμένη
αξία. Επομένως, τα εργαλεία που περιλαμβάνονται σε αυτήν την ενότητα έχουν σχεδιαστεί για να
είναι ευέλικτα και μεταβιβάσιμα. Ένα οπτικό πρόγραμμα, για παράδειγμα, μπορεί να
προσαρμοστεί για ένα εργαστήριο ξυλουργικής, μια κουζίνα εκπαίδευσης φιλοξενίας, μια
διαδικτυακή ενότητα ή ένα πρόγραμμα εισαγωγής στον χώρο εργασίας. Ομοίως, ένα φύλλο
ανάλυσης εργασιών μπορεί να εφαρμοστεί σε εξίσου διαφορετικές διαδικασίες, όπως η
καλωδίωση ενός κυκλώματος, η προετοιμασία ενός γεύματος, ο χειρισμός μιας πρέσας ή η
ολοκλήρωση διοικητικών εργασιών. 04
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Αυτή η ευελιξία ενισχύει την προβλεψιμότητα και τη συνέχεια, οι οποίες είναι ιδιαίτερα
σημαντικές για τους μαθητές που επωφελούνται από τη δομή, τη ρουτίνα και τις σαφείς
προσδοκίες. Σε αυτήν την ενότητα, οι τακτικοί πόροι λαμβάνουν πολλές μορφές. Μερικοί
είναι εκπαιδευτικά εργαλεία που καθοδηγούν τον μαθητή σε σύνθετες εργασίες με
δομημένο τρόπο. Άλλοι επικεντρώνονται στην επικοινωνία, βοηθώντας τον μαθητή να
κατανοήσει οδηγίες ή να εκφράσει συναισθήματα, ανάγκες ή προτιμήσεις. Μερικοί
υποστηρίζουν την περιβαλλοντική προσαρμογή τροποποιώντας τον φυσικό χώρο ή τις
αισθητηριακές συνθήκες για τη βελτίωση της άνεσης και της ασφάλειας, ενώ άλλοι
επικεντρώνονται στη συμπεριφορά, το κίνητρο και τη συμμετοχή. Ο κοινός παράγοντας
σε όλους τους πόρους είναι ότι έχουν σχεδιαστεί για να είναι συγκεκριμένοι και έτοιμοι
για χρήση και αντιμετωπίζουν πραγματικές καταστάσεις που αντιμετωπίζουν οι
εκπαιδευτές καθημερινά.

Η αξία των τακτικών πόρων έγκειται στην ικανότητά τους να μετατρέπουν τη
συμπεριληπτική διδασκαλία από ένα αφηρημένο ιδανικό σε μια εφαρμόσιμη πρακτική.
Παρέχουν στους εκπαιδευτές απτά μέσα υποστήριξης των μαθητών που διαφορετικά
μπορεί να δυσκολεύονταν να έχουν πρόσβαση ή να διατηρήσουν τη συμμετοχή τους σε
επαγγελματική κατάρτιση. Αυτοί οι πόροι βοηθούν στη μείωση της περιττής
απογοήτευσης, στην πρόληψη παρεξηγήσεων, στην ενίσχυση της ασφάλειας και στην
αύξηση της αίσθησης ικανότητας και αυτονομίας του εκπαιδευόμενου. Βοηθούν επίσης
τους εκπαιδευτές να αισθάνονται πιο σίγουροι και προετοιμασμένοι όταν εργάζονται με
ποικιλόμορφες ομάδες, προσφέροντας ένα ρεπερτόριο απαντήσεων που μπορούν να
εφαρμοστούν γρήγορα και κατάλληλα. Οι τακτικοί πόροι είναι απαραίτητοι επειδή
γεφυρώνουν το χάσμα μεταξύ γνώσης και εφαρμογής. Επιτρέπουν την εφαρμογή των
συμπεριληπτικών αρχών με συνέπεια και αποτελεσματικότητα σε περιβάλλοντα που
απαιτούν ακρίβεια, ασφάλεια και σαφή επικοινωνία. Με αυτόν τον τρόπο, συμβάλλουν
σε μια πιο δίκαιη εμπειρία ΕΕΚ όπου κάθε μαθητής, ανεξαρτήτως αναπηρίας, έχει την
ευκαιρία να συμμετάσχει πλήρως και να επιτύχει.
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Αυτή η ενότητα έχει σχεδιαστεί για να λειτουργεί ως ένα πρακτικό εγχειρίδιο στο οποίο
μπορούν να βασίζονται οι εκπαιδευτές και οι μέντορες σε περιβάλλοντα ΕΕΚ καθ' όλη τη
διάρκεια του κύκλου διδασκαλίας και υποστήριξης των μαθητών. Δεν προορίζεται να
διαβαστεί μία φορά και να αφεθεί στην άκρη. Αντίθετα, θα πρέπει να συνοδεύει τον
εκπαιδευτή στον σχεδιασμό, την παροχή και την αναστοχασμό της διδασκαλίας. Επειδή
τα περιβάλλοντα ΕΕΚ συνδυάζουν θεωρητική μάθηση, πρακτικές εργασίες, ρουτίνες στον
χώρο εργασίας και ψηφιακά στοιχεία, η ενότητα παρέχει καθοδήγηση που μπορεί να
ενσωματωθεί ευέλικτα σύμφωνα με τις συγκεκριμένες απαιτήσεις κάθε πλαισίου. Οι
εκπαιδευτές ενθαρρύνονται να προσεγγίζουν το υλικό ως μια τράπεζα πόρων από την
οποία μπορούν να επιλέξουν τα εργαλεία που είναι πιο σχετικά με τους μαθητές που
εξυπηρετούν.

Για να χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά την ενότητα, οι εκπαιδευτές θα πρέπει να
ξεκινήσουν εξοικειώνοντας τους με τις γενικές έννοιες της συμπεριληπτικής πρακτικής
που εισήχθησαν σε προηγούμενες ενότητες, καθώς αυτό θα παρέχει το φιλοσοφικό και
παιδαγωγικό υπόβαθρο που απαιτείται για ουσιαστική εφαρμογή. Η Ενότητα 3
βασίζεται σε αυτές τις έννοιες μεταφράζοντάς τες σε συγκεκριμένες στρατηγικές και
εργαλεία. Οι εκπαιδευτές μπορεί να βρουν χρήσιμο να διαβάσουν πρώτα τις κατηγορίες
τακτικών πόρων που παρουσιάζονται εδώ, προκειμένου να κατανοήσουν τη συνολική
δομή. Μόλις αποκτήσουν μια γενική εικόνα των διαθέσιμων τύπων υποστήριξης,
μπορούν να αρχίσουν να προσδιορίζουν ποιες από αυτές ταιριάζουν περισσότερο με
τις προκλήσεις που παρατηρούν στους μαθητές τους. 

Η ενότητα θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά τον σχεδιασμό του μαθήματος, ιδιαίτερα όταν οι εκπαιδευτές
προετοιμάζουν δραστηριότητες που απαιτούν πολλαπλά βήματα, περιλαμβάνουν μηχανήματα ή εργαλεία ή απαιτούν
εστιασμένη προσοχή για μεγάλο χρονικό διάστημα. Σε αυτό το στάδιο, οι τακτικοί πόροι μπορούν να χρησιμοποιηθούν
για την πρόβλεψη πιθανών εμποδίων και την προσαρμογή του υλικού πριν από την έναρξη του μαθήματος. Για
παράδειγμα, εάν ένας εκπαιδευτής γνωρίζει ότι ένας μαθητής δυσκολεύεται με την αλληλουχία των εργασιών, μπορεί να
ενσωματώσει οπτικούς οδηγούς βήμα προς βήμα ή απλοποιημένες περιγραφές κατά τη φάση σχεδιασμού. Ομοίως, εάν
ένας μαθητής βιώνει αισθητηριακή υπερφόρτωση σε πολυάσχολα εργαστήρια, ο εκπαιδευτής μπορεί να προετοιμάσει
μια δομημένη ρουτίνα, οπτικά ερεθίσματα ή περιβαλλοντικές προσαρμογές εκ των προτέρων.

Κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων διδασκαλίας ή εργαστηρίου, οι εκπαιδευτές
μπορούν να αναφέρονται σε αυτήν την ενότητα ως πρακτική υποστήριξη για τη λήψη
αποφάσεων σε πραγματικό χρόνο. Η συμπεριληπτική πρακτική συχνά περιλαμβάνει
γρήγορη και ενσυναίσθηση στην αντιμετώπιση απροσδόκητων καταστάσεων. Ένας
εκπαιδευόμενος μπορεί να εκφράσει σύγχυση, να κατακλυστεί, να χάσει την εστίασή του
ή να αντιμετωπίσει δυσκολία στη χρήση ενός εξοπλισμού. Σε τέτοιες περιπτώσεις, ο
εκπαιδευτής μπορεί να αντλήσει άμεσα από τους τακτικούς πόρους που περιγράφονται
εδώ, όπως απλοποιημένες εξηγήσεις, υποδείξεις συμπεριφοράς, προσαρμογές
ασφαλείας ή εργαλεία επικοινωνίας, για να αντιμετωπίσει άμεσα την κατάσταση. Η
ενότητα προσφέρει συγκεκριμένα παραδείγματα που μπορούν να καθοδηγήσουν τους
εκπαιδευτές στην επιλογή της καταλληλότερης αντίδρασης, διασφαλίζοντας ότι ο
εκπαιδευόμενος συνεχίζει να συμμετέχει με ασφάλεια και εποικοδομητικά. Η ενότητα
υποστηρίζει επίσης τους εκπαιδευτές σε ψηφιακά ή μικτά περιβάλλοντα μάθησης, τα
οποία έχουν αποκτήσει ολοένα και μεγαλύτερη κεντρική θέση στην ΕΕΚ. 05

0.4 Πώς πρέπει οι εκπαιδευτές να χρησιμοποιούν
αυτήν την ενότητα
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Οι εκπαιδευτές μπορούν να συμβουλευτούν τις οδηγίες που παρέχονται εδώ για να
σχεδιάσουν διαδικτυακό υλικό που είναι προσβάσιμο για μαθητές με αναπηρίες,
προσαρμόζοντας βίντεο, κείμενα και διαδραστικές δραστηριότητες για να καλύψουν
ποικίλες ανάγκες. Οι τακτικοί πόροι που σχετίζονται με την ψηφιακή προσβασιμότητα
έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τους εκπαιδευτές να δομήσουν τη διαδικτυακή μάθηση
με τρόπο που μειώνει το γνωστικό φορτίο, υποστηρίζει την κατανόηση και ενθαρρύνει
την ενεργό συμμετοχή. Αυτό περιλαμβάνει προτάσεις για οπτική σαφήνεια, εναλλακτικές
μορφές αναπαράστασης και διαδραστικά στοιχεία που ευθυγραμμίζονται με τον ρυθμό
και τις δυνατότητες του μαθητή.

Πέρα από τα ατομικά μαθήματα, η ενότητα έχει ως στόχο να ενισχύσει τη συνεργασία
μεταξύ των ενηλίκων που εμπλέκονται στο εκπαιδευτικό ταξίδι ενός μαθητή. Οι
εκπαιδευτές μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα πρότυπα, τα εργαλεία επικοινωνίας και
τις κοινές στρατηγικές σχεδιασμού για να συντονίσουν τις προσπάθειές τους με ειδικούς
παιδαγωγούς, βοηθούς, θεραπευτές, διευθυντές σχολείων και μέντορες στον χώρο
εργασίας. Αναφερόμενοι στους ίδιους τακτικούς πόρους, οι ομάδες μπορούν να
διατηρήσουν συνέπεια στις προσδοκίες, το στυλ επικοινωνίας και την διδακτική
προσέγγιση, κάτι που είναι κρίσιμο για τους μαθητές με αναπηρίες που βασίζονται σε
προβλέψιμες δομές και ρουτίνες. Τα εργαλεία επικοινωνίας και αναστοχασμού της
ενότητας μπορούν να βοηθήσουν στην οικοδόμηση μιας κοινής γλώσσας σε όλη την
ομάδα, μειώνοντας τις παρεξηγήσεις και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι επαγγελματίες
συνεργάζονται για την επίτευξη των ίδιων στόχων.

Τέλος, η ενότητα έχει ως στόχο να υποστηρίξει τη συνεχή επαγγελματική αναστοχασμό.
Η συμπεριληπτική διδασκαλία είναι μια συνεχής μαθησιακή διαδικασία και οι
εκπαιδευτές επωφελούνται από την εξέταση του πόσο καλά λειτούργησε ένας δεδομένος
πόρος, ποιες προσαρμογές μπορεί να χρειαστούν και πώς θα μπορούσαν να βελτιωθούν
οι μελλοντικές δραστηριότητες. Τα εργαλεία αναστοχασμού που περιλαμβάνονται εδώ,
όπως φύλλα παρατήρησης και πρότυπα αξιολόγησης, μπορούν να καθοδηγήσουν τους
εκπαιδευτές στην αξιολόγηση της δικής τους πρακτικής και στον εντοπισμό τομέων
ανάπτυξης. 

Η τακτική επανάληψη αυτών των εργαλείων μπορεί να ενισχύσει την ικανότητα του
εκπαιδευτή να παρέχει εξατομικευμένη, αποτελεσματική υποστήριξη και να ενθαρρύνει
την υιοθέτηση στρατηγικών ένταξης που γίνονται συνήθεια με την πάροδο του χρόνου.
Ουσιαστικά, αυτή η ενότητα θα πρέπει να θεωρείται ως ένα ζωντανό έγγραφο, ένας
ευέλικτος, εξελισσόμενος σύντροφος στην καθημερινή εργασία των εκπαιδευτών ΕΕΚ.
Παρέχει τη δομή, τα παραδείγματα και τις πρακτικές γνώσεις που είναι απαραίτητες για
τους εκπαιδευτικούς ώστε να πλοηγούνται στις πολυπλοκότητες της επαγγελματικής
κατάρτισης ένταξης με αυτοπεποίθηση, σαφήνεια και δέσμευση να διασφαλίσουν ότι
κάθε μαθητής μπορεί να έχει πρόσβαση σε ουσιαστικές, υψηλής ποιότητας μαθησιακές
ευκαιρίες. 07



Ο Καθολικός Σχεδιασμός για τη Μάθηση (UDL) είναι ένα παιδαγωγικό πλαίσιο που
επιδιώκει να δημιουργήσει μαθησιακά περιβάλλοντα που είναι εγγενώς προσβάσιμα,
ευέλικτα και αποτελεσματικά για όλους τους μαθητές, ανεξάρτητα από τις σωματικές,
γνωστικές, αισθητηριακές ή συμπεριφορικές τους διαφορές. Στο πλαίσιο της
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (VET), όπου η μάθηση συχνά συνδυάζει
θεωρητική διδασκαλία, ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων, τεχνικές διαδικασίες και
εφαρμογές στον πραγματικό κόσμο, η UDL παίζει ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο. Αντί να
υποθέτει έναν μόνο «πρότυπο» μαθητή και να προσαρμόζει τη διδασκαλία μόνο όταν
προκύπτουν δυσκολίες, η UDL προωθεί τον σχεδιασμό μαθησιακών εμπειριών που
καλύπτουν το ευρύτερο δυνατό φάσμα μαθησιακών αναγκών από την αρχή. Αυτή η
προληπτική προσέγγιση μειώνει την ανάγκη για ατομικές αναβαθμισμένες
προσαρμογές και αυξάνει τη συμμετοχή των μαθητών με αναπηρίες σε αυθεντικά
επαγγελματικά καθήκοντα.

 Η βάση της UDL στηρίζεται στην αναγνώριση ότι η ανθρώπινη μάθηση είναι εξαιρετικά
ποικιλόμορφη. Οι μαθητές ποικίλλουν στους τρόπους με τους οποίους αντιλαμβάνονται
τις πληροφορίες, ρυθμίζουν τα συναισθήματά τους, διατηρούν το κίνητρό τους,
αλληλεπιδρούν με το περιεχόμενο και επιδεικνύουν τι γνωρίζουν. Σε ένα περιβάλλον
ΕΕΚ, αυτές οι διαφορές γίνονται ιδιαίτερα ορατές. Ένας μαθητής μπορεί να δυσκολεύεται
να επεξεργαστεί λεκτικές οδηγίες σε ένα θορυβώδες εργαστήριο, ένας άλλος μπορεί να
δυσκολεύεται με την αλληλουχία των βημάτων μιας σύνθετης τεχνικής λειτουργίας, ενώ
ένας άλλος μπορεί να βρει τις αισθητηριακές απαιτήσεις ενός πρακτικού περιβάλλοντος
συντριπτικές. Η UDL παρέχει μια συστηματική μέθοδο για την πρόβλεψη αυτής της
μεταβλητότητας και την ενσωμάτωση επιλογών για αναπαράσταση, εμπλοκή και
έκφραση, έτσι ώστε όλοι οι μαθητές να έχουν ισότιμη πρόσβαση σε ευκαιρίες μάθησης.
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Βασικές Αρχές της
Συμπεριληπτικής Διδασκαλίας
στην ΕΕΚ
Καθολικός Σχεδιασμός για Μάθηση (UDL)



Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend

Στην ΕΕΚ, η αρχή των πολλαπλών μέσων αναπαράστασης είναι κρίσιμη, επειδή οι
τεχνικές γνώσεις συχνά παρέχονται μέσω πυκνής ορολογίας, ακριβών μετρήσεων ή
άκρως δομημένων διαδικασιών. Η UDL ενθαρρύνει τους εκπαιδευτές να διαθέτουν το
εκπαιδευτικό περιεχόμενο μέσω ποικίλων μορφών. Μια ενιαία διαδικασία μπορεί να
εξηγηθεί προφορικά, να αποδειχθεί φυσικά, να απεικονιστεί με διαγράμματα, να
συνοδευτεί από βήμα προς βήμα οπτικές οδηγίες και να ενισχυθεί μέσω βίντεο ή
ψηφιακής προσομοίωσης. Αυτή η πολλαπλότητα επιτρέπει στους μαθητές να επιλέξουν
τον τρόπο που ευθυγραμμίζεται καλύτερα με τις γνωστικές και αισθητηριακές τους
προτιμήσεις, βελτιώνοντας έτσι την κατανόηση και τη μνήμη. Εξίσου σημαντική είναι η
αρχή της παροχής πολλαπλών μέσων εμπλοκής. 

Τα περιβάλλοντα πρακτικής εκπαίδευσης μπορεί να προκαλέσουν άγχος ή μειωμένη
αυτοπεποίθηση σε μαθητές με αναπηρίες, ειδικά όταν οι δραστηριότητες
περιλαμβάνουν μηχανήματα, πρωτόκολλα ασφαλείας ή συνεργασία μεταξύ
συνομηλίκων. Η UDL καθοδηγεί τους εκπαιδευτές να σχεδιάζουν μαθησιακά
περιβάλλοντα που υποστηρίζουν την αυτονομία, παρέχουν προβλέψιμες ρουτίνες και
προσφέρουν επιλογές όποτε είναι δυνατόν. Ένας μαθητής μπορεί να ξεκινήσει την
εξάσκηση μιας εργασίας μέσω μιας προσομοίωσης πριν την εκτελέσει στο ζωντανό
εργαστήριο ή να συμμετάσχει στην εργασία με έναν συνομήλικο ή να εκτελέσει μια
έκδοση μειωμένης πολυπλοκότητας μέχρι να ενισχυθεί η αυτοπεποίθησή του. Αυτές οι
ευέλικτες επιλογές ενισχύουν το κίνητρο, υποστηρίζουν τη συναισθηματική ρύθμιση και
προωθούν τη διαρκή συμμετοχή.

Η τρίτη αρχή, τα πολλαπλά μέσα δράσης και έκφρασης, αναγνωρίζει ότι οι μαθητές
διαφέρουν ως προς τον τρόπο με τον οποίο επιδεικνύουν την κατανόηση. Οι
παραδοσιακές μέθοδοι αξιολόγησης ενδέχεται να μην αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές
ικανότητες των μαθητών με αναπηρίες. Η UDL ενθαρρύνει τους εκπαιδευτές να
επιτρέπουν ποικίλες μορφές επίδειξης της άριστης γνώσης των δεξιοτήτων. Ένας
μαθητής μπορεί να εξηγήσει μια διαδικασία προφορικά, να επιδείξει φυσικά μια
διαδικασία, να δημιουργήσει μια ψηφιακή αναπαράσταση ή να υποβάλει μια
απλοποιημένη γραπτή εξήγηση. Η έμφαση δίνεται στην αξιολόγηση της ίδιας της
ικανότητας, αντί να περιορίζεται η αξιολόγηση σε έναν μόνο τρόπο απόδοσης που
μπορεί να θέσει σε μειονεκτική θέση ορισμένους μαθητές.

Η UDL δεν είναι απλώς μια θεωρητική κατασκευή. Είναι ένα πρακτικό εργαλείο που
μπορεί να καθοδηγήσει τις καθημερινές αποφάσεις των εκπαιδευτών ΕΕΚ. Η εφαρμογή
της βελτιώνει την ασφάλεια, τη σαφήνεια και την ανεξαρτησία των μαθητών,
αφαιρώντας προληπτικά τα εμπόδια που εμποδίζουν την απόδοση. Υποστηρίζει επίσης
μια κουλτούρα σεβασμού και ανταπόκρισης στην ποικιλομορφία των μαθητών. Σε
πολλές περιπτώσεις, οι προσαρμογές που εμπνέονται από την UDL ωφελούν όχι μόνο
τους μαθητές με αναπηρίες αλλά ολόκληρη την τάξη, καθώς αυξάνουν τη δομή, τη
διαφάνεια και την αυτονομία των μαθητών. Ενσωματώνοντας τις αρχές της UDL στον
σχεδιασμό μαθημάτων, τη διαχείριση εργαστηρίων και την αξιολόγηση, οι εκπαιδευτές
ΕΕΚ μπορούν να δημιουργήσουν περιβάλλοντα όπου οι μαθητές όλων των ικανοτήτων
αναπτύσσουν τις επαγγελματικές ικανότητες που χρειάζονται για να συμμετέχουν
ουσιαστικά στη μελλοντική τους επαγγελματική ζωή. 09



Η Διαφοροποιημένη Διδασκαλία είναι μια διδακτική προσέγγιση που αναγνωρίζει την
εγγενή ποικιλομορφία των μαθητών και επιδιώκει να προσαρμόσει τις μεθόδους
διδασκαλίας, το περιεχόμενο και τις διαδικασίες μάθησης ώστε να ανταποκρίνονται στις
ατομικές διαφορές. Στην Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ΕΕΚ), η
διαφοροποίηση είναι απαραίτητη, καθώς οι μαθητές συχνά διαφέρουν σημαντικά ως
προς τις προηγούμενες γνώσεις, τα γνωστικά προφίλ, τα στυλ επικοινωνίας, τις
σωματικές ικανότητες, τον ρυθμό μάθησης και τα επίπεδα ανεξαρτησίας τους. Η
Διαφοροποιημένη Διδασκαλία δεν συνεπάγεται μείωση των προσδοκιών. Αντίθετα,
διασφαλίζει ότι κάθε μαθητής μπορεί να έχει πρόσβαση και να ασχολείται με το
επαγγελματικό περιεχόμενο με τρόπους που ευθυγραμμίζονται με τα δυνατά του
σημεία, ενώ παράλληλα αντιμετωπίζει την πρόκληση να αναπτύξει νέες δεξιότητες. Αυτή
η προσέγγιση υποστηρίζει τους μαθητές με αναπηρίες παρέχοντάς τους ίσες ευκαιρίες
να συμμετέχουν ουσιαστικά σε θεωρητικά μαθήματα, πρακτική εξάσκηση και μάθηση
στον χώρο εργασίας.

Στην καρδιά της Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας βρίσκεται η αρχή ότι οι μαθησιακές
οδοί πρέπει να παραμένουν ευέλικτες. Σε μια τυπική τάξη ή εργαστήριο ΕΕΚ, οι μαθητές
μπορεί να χρειάζονται διαφορετικούς τύπους εξηγήσεων ή ποικίλους βαθμούς
καθοδήγησης για να ολοκληρώσουν την ίδια εργασία. Ένας εκπαιδευτής μπορεί να
προσφέρει μια συνοπτική λεκτική εξήγηση σε έναν μαθητή, ένα οπτικό διάγραμμα σε
έναν άλλο ή μια πρακτική επίδειξη για όσους επωφελούνται από την παρατήρηση της
διαδικασίας να εξελίσσεται βήμα προς βήμα. Ομοίως, ορισμένοι μαθητές μπορεί να
χρειάζονται επιπλέον χρόνο, απλοποιημένες ακολουθίες ή εναλλακτικά εργαλεία για να
ολοκληρώσουν τεχνικές διαδικασίες με ασφάλεια. Η διαφοροποίηση, επομένως,
διασφαλίζει ότι οι μαθητές με αναπηρίες δεν αποκλείονται από τον ρυθμό ή τη δομή
της διδασκαλίας, αλλά τους παρέχεται κατάλληλη υποστήριξη που τους επιτρέπει να
αναπτύξουν την ικανότητά τους σταδιακά και με αυτοπεποίθηση.

Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο της Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας είναι η προσαρμογή
των μαθησιακών εργασιών ανάλογα με την ετοιμότητα του μαθητή και τον προτιμώμενο
τρόπο εμπλοκής του. Για παράδειγμα, ένας μαθητής που δυσκολεύεται να επεξεργαστεί
σύνθετες οδηγίες μπορεί αρχικά να εξασκηθεί σε μια μειωμένη έκδοση μιας εργασίας,
εστιάζοντας σε ένα ή δύο βήματα πριν προχωρήσει στην πλήρη ακολουθία. Ένας
μαθητής με δυσκολίες στην προσοχή ή αισθητηριακές δυσκολίες μπορεί να επωφεληθεί
από μικρότερα μαθησιακά διαστήματα, προβλέψιμες ρουτίνες ή έναν πιο ήσυχο χώρο
εργασίας εντός του εργαστηρίου. Η διαφοροποίηση περιλαμβάνει επίσης την προσφορά
επιλογών. Ένας μαθητής μπορεί να επιλέξει αν θα ολοκληρώσει μια εργασία ατομικά, με
έναν συνομήλικο ή υπό καθοδήγηση, ανάλογα με το επίπεδο άνεσής του και τις
μαθησιακές του ανάγκες. Αυτές οι παραλλαγές προάγουν την αυτονομία, μειώνουν την
απογοήτευση και βοηθούν τους μαθητές να αναπτύξουν ένα αίσθημα ευθύνης για την
πρόοδό τους. 
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Η αξιολόγηση στο πλαίσιο της Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας αντικατοπτρίζει επίσης
τη μεταβλητότητα του μαθητή. Αντί να βασίζονται σε μία μόνο τυποποιημένη μέθοδο, οι
εκπαιδευτές μπορούν να επιτρέπουν στους μαθητές να επιδεικνύουν την κατανόησή
τους σε διαφορετικές μορφές που αντικατοπτρίζουν τις ικανότητές τους. Ένας μαθητής
μπορεί να επιδείξει άριστη γνώση μέσω πρακτικής επίδειξης αντί για γραπτή εξήγηση ή
μέσω λεκτικής αναστοχασμού αντί για επίσημη εξέταση. Επιτρέποντας εναλλακτικές
οδούς για την επίδειξη ικανότητας, οι εκπαιδευτές διασφαλίζουν ότι η αξιολόγηση
επικεντρώνεται στην ίδια την επαγγελματική δεξιότητα και όχι στην ικανότητα του
μαθητή να αποδώσει σε μια συγκεκριμένη μορφή αξιολόγησης.

Η Διαφοροποιημένη Διδασκαλία ενισχύει την συμπερίληψη και την
αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων ΕΕΚ διασφαλίζοντας ότι οι διδακτικές μέθοδοι
ανταποκρίνονται στις ατομικές ανάγκες των διαφορετικών μαθητών. Ενισχύει το
μαθησιακό περιβάλλον προωθώντας την ισότητα, τη σαφήνεια και τη συμμετοχή των
μαθητών, διατηρώντας παράλληλα υψηλές προσδοκίες για ανάπτυξη δεξιοτήτων. Για
τους μαθητές με αναπηρίες, η διαφοροποίηση δεν είναι μια προαιρετική προσαρμογή,
αλλά ένα απαραίτητο συστατικό μιας προσβάσιμης και ουσιαστικής επαγγελματικής
εκπαίδευσης. Μέσω της σκόπιμης και στοχαστικής διαφοροποίησης, οι εκπαιδευτές
μπορούν να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον όπου όλοι οι μαθητές έχουν την ευκαιρία
να επιτύχουν, να συμμετέχουν πλήρως και να αξιοποιήσουν το επαγγελματικό τους
δυναμικό.
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Οι πολυαισθητηριακές προσεγγίσεις βασίζονται στην κατανόηση ότι οι μαθητές επεξεργάζονται
πληροφορίες μέσω πολλαπλών αισθητηριακών καναλιών και ότι η ενεργοποίηση περισσότερων
από μίας μεθόδου μπορεί να ενισχύσει την προσοχή, την κατανόηση και τη μνήμη. Στο πλαίσιο
της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), η πολυαισθητηριακή μάθηση είναι
ιδιαίτερα πολύτιμη, επειδή πολλές επαγγελματικές εργασίες είναι εγγενώς πρακτικές, σωματικές
και βασίζονται στην εμπειρία. Για τους μαθητές με αναπηρίες - ειδικά για εκείνους που
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην επεξεργασία αφηρημένων πληροφοριών, στη διατήρηση της
προσοχής ή στην ερμηνεία σύνθετης γλώσσας - οι πολυαισθητηριακές στρατηγικές παρέχουν
εναλλακτικές οδούς κατανόησης, επιτρέποντάς τους να ασχοληθούν πληρέστερα τόσο με τα
θεωρητικά όσο και με τα πρακτικά στοιχεία του προγράμματος σπουδών.

Μια πολυαισθητηριακή προσέγγιση στην ΕΕΚ συχνά ξεκινά αναγνωρίζοντας ότι διαφορετικοί
μαθητές επωφελούνται από διαφορετικούς συνδυασμούς αισθητηριακών εισροών. Μερικοί
μαθητές κατανοούν τις έννοιες πιο αποτελεσματικά μέσω της οπτικής αναπαράστασης, ενώ
άλλοι βασίζονται περισσότερο σε ακουστικά ερεθίσματα, απτικές εμπειρίες ή μάθηση που
βασίζεται στην κίνηση. Για παράδειγμα, μια θεωρητική έννοια όπως η λειτουργία ενός
ηλεκτρικού κυκλώματος μπορεί να εισαχθεί ταυτόχρονα μέσω διαγραμματικών
αναπαραστάσεων, φυσικών μοντέλων, λεκτικών εξηγήσεων και ευκαιριών χειρισμού καλωδίων,
διακοπτών και λαμπτήρων. Με την εμπλοκή πολλαπλών αισθήσεων, η έννοια γίνεται πιο
συγκεκριμένη και προσβάσιμη, μειώνοντας το γνωστικό φορτίο και υποστηρίζοντας τη βαθύτερη
μάθηση.

Σε πρακτικά εργαστηριακά περιβάλλοντα, οι πολυαισθητηριακές προσεγγίσεις ευθυγραμμίζονται
φυσικά με τη φυσική φύση των επαγγελματικών εργασιών. Οι μαθητές μπορούν να
παρακολουθήσουν μια επίδειξη, να χειριστούν υλικά, να ακούσουν οδηγίες, να νιώσουν την υφή
ή το βάρος των εργαλείων και να εκτελέσουν ενέργειες που ενισχύουν τη μαθησιακή διαδικασία
μέσω της επανάληψης και της απτικής εμπειρίας. Για τους μαθητές με διαφορές στην
αισθητηριακή επεξεργασία ή δυσκολίες που σχετίζονται με την προσοχή, η δομημένη
πολυαισθητηριακή εισροή μπορεί να ενισχύσει την εστίαση και να ρυθμίσει τη συναισθηματική
εμπλοκή. Ένας μαθητής που δυσκολεύεται με την ακουστική επεξεργασία μπορεί να βασίζεται σε
μεγάλο βαθμό σε οπτικά ερεθίσματα, όπως εργαλεία με χρωματική κωδικοποίηση ή οπτικές
ακολουθίες βημάτων, ενώ ένας άλλος που δυσκολεύεται με την οπτική υπερφόρτωση μπορεί να
ανταποκριθεί καλύτερα σε λεκτικές υποδείξεις και απτικούς δείκτες που τον καθοδηγούν σε μια
εργασία. 

Η πολυαισθητηριακή διδασκαλία είναι επίσης αποτελεσματική στην υποστήριξη της μνήμης και
της διατήρησης δεξιοτήτων. Όταν οι μαθητές κωδικοποιούν πληροφορίες μέσω περισσότερων
από ενός αισθητηριακών καναλιών, αναπτύσσουν ισχυρότερους συνειρμικούς δεσμούς στους
οποίους μπορούν να έχουν πρόσβαση κατά τη διάρκεια μελλοντικών εργασιών. Αυτό είναι
ιδιαίτερα σημαντικό σε περιβάλλοντα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης όπου πολλές
διαδικασίες πρέπει να εκτελούνται με ακρίβεια και ασφάλεια. Η παροχή ευκαιριών στους
μαθητές να βλέπουν, να ακούν, να αγγίζουν και να επαναλαμβάνουν διαδικασίες αυξάνει την
πιθανότητα να τις εκτελέσουν σωστά σε πραγματικά εργασιακά περιβάλλοντα.

Πολυαισθητηριακές προσεγγίσεις



Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend

Μια άλλη ουσιαστική πτυχή της πολυαισθητηριακής μάθησης αφορά τη συναισθηματική
ρύθμιση και εμπλοκή. Πολλοί μαθητές με αναπηρίες επωφελούνται από αισθητηριακές
στρατηγικές που τους βοηθούν να διαχειριστούν το άγχος, την απογοήτευση ή την
υπερδιέγερση. Απλές προσαρμογές, όπως η παροχή ακουστικών με απόσβεση θορύβου,
η προσφορά απτικών κινήσεων κατά τη διάρκεια των θεωρητικών μαθημάτων ή η
ενσωμάτωση σύντομων διαλειμμάτων σωματικής κίνησης, μπορούν να
σταθεροποιήσουν την αισθητηριακή κατάσταση ενός μαθητή και να βελτιώσουν την
ετοιμότητά του για μάθηση. Αυτές οι στρατηγικές υποστηρίζουν τη δημιουργία ενός
περιβάλλοντος όπου οι μαθητές αισθάνονται άνετα, ικανοί και έχουν κίνητρο να
συμμετάσχουν. Ενώ η πολυαισθητηριακή διδασκαλία ενισχύει τη μάθηση για όλους τους
μαθητές, έχει ιδιαίτερη σημασία για όσους έχουν αναπηρίες, επειδή μειώνει την
εξάρτηση από μία μόνο μέθοδο που μπορεί να αποτελεί πηγή δυσκολίας.

 Ενισχύει επίσης την ανεξαρτησία παρέχοντας στους μαθητές πολλαπλούς τρόπους
κατανόησης, εξάσκησης και ανάκλησης πληροφοριών. Είναι σημαντικό ότι οι
πολυαισθητηριακές προσεγγίσεις δεν απαιτούν περίπλοκο εξοπλισμό. Βασίζονται σε
προσεκτικό σχεδιασμό και στον σκόπιμο συνδυασμό αισθητηριακών ερεθισμάτων που
αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες κάθε μαθητή και τις απαιτήσεις κάθε επαγγελματικής
δραστηριότητας. Στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, όπου η ικανότητα
χτίζεται μέσω της αλληλεπίδρασης της γνωστικής κατανόησης και της σωματικής
εκτέλεσης, οι πολυαισθητηριακές προσεγγίσεις χρησιμεύουν ως γέφυρα μεταξύ θεωρίας
και πράξης. Ενδυναμώνουν τους μαθητές με αναπηρίες να συμμετέχουν με
αυτοπεποίθηση, να αναπτύσσουν διαδικαστική ευχέρεια και να ενσωματώνουν
δεξιότητες με τρόπο που ενισχύει τόσο την ακαδημαϊκή επιτυχία όσο και τη μελλοντική
απόδοση στον χώρο εργασίας.
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Κώδικες Δεοντολογίας και Δεοντολογίας για
Εκπαιδευτές Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης
Η ηθική συμπεριφορά στην Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση είναι απαραίτητη, ειδικά
όταν οι εκπαιδευτές εργάζονται με μαθητές με αναπηρίες. Ένας κώδικας δεοντολογίας βοηθά
τους εκπαιδευτές να διατηρούν τον επαγγελματισμό, να προστατεύουν τα δικαιώματα των
μαθητών και να δημιουργούν ένα περιβάλλον όπου κάθε μαθητής αισθάνεται ασφαλής,
σεβαστός και εκτιμημένος. Η ηθική πρακτική δεν βασίζεται μόνο σε κανόνες. Βασίζεται στη
στάση, τη συνέπεια και την επίγνωση.

1. Επαγγελματικός Σεβασμός και Δίκαιη Μεταχείριση
Οι εκπαιδευτές πρέπει να φέρονται σε κάθε μαθητή με αξιοπρέπεια, ανεξάρτητα από την
αναπηρία, το υπόβαθρο ή το επίπεδο δεξιοτήτων. Ο σεβασμός περιλαμβάνει την προσεκτική
ακρόαση, τη χρήση σαφούς και θετικής γλώσσας και την αποφυγή υποθέσεων σχετικά με το τι
μπορεί ή δεν μπορεί να κάνει ένας μαθητής.
Η καλή πρακτική περιλαμβάνει:

μιλώντας απευθείας στον μαθητή, όχι μέσω κάποιου άλλου
προσφέροντας υποστήριξη χωρίς να είναι υποτιμητικός/ή
διασφαλίζοντας ότι οι μαθητές έχουν ίση πρόσβαση σε εργασίες, εξοπλισμό και ευκαιρίες

2. Εμπιστευτικότητα και Ιδιωτικότητα
Οι μαθητές με αναπηρίες συχνά μοιράζονται ευαίσθητες πληροφορίες. Οι εκπαιδευτές πρέπει να
χειρίζονται όλες τις προσωπικές πληροφορίες με εμπιστευτικότητα, κοινοποιώντας τες μόνο
όταν είναι απαραίτητο και μόνο σε εξουσιοδοτημένα άτομα.
Αυτό σημαίνει:

συζήτηση αναγκών κατ' ιδίαν, όχι μπροστά στην τάξη
διατήρηση ασφαλών αρχείων
αποφυγή ετικετών που θα μπορούσαν να στιγματίσουν τον μαθητή

3. Ασφάλεια και Ευθύνη στα Εργαστήρια
Τα περιβάλλοντα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης περιλαμβάνουν εργαλεία,
μηχανήματα και φυσικές εργασίες. Οι εκπαιδευτές έχουν ηθική υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι
οι διαδικασίες ασφαλείας είναι σαφείς, προσαρμόζονται όταν είναι απαραίτητο και κατανοητές
από κάθε εκπαιδευόμενο.
Η ηθική ασφάλεια περιλαμβάνει:

προσφέροντας οδηγίες βήμα προς βήμα
έλεγχος εάν οι μαθητές με αναπηρίες χρειάζονται προσαρμοσμένο εξοπλισμό
παρακολούθηση κόπωσης, αισθητηριακού στρες ή σύγχυσης
διακοπή μιας εργασίας όταν τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια

4. Συμπεριληπτική Επικοινωνία
Η ηθική επικοινωνία είναι προσβάσιμη επικοινωνία.
Οι εκπαιδευτές πρέπει να χρησιμοποιούν γλώσσα που:

σαφής
σκυρόδεμα
απαλλαγμένο από μεροληπτικές εκφράσεις

Παραδείγματα συμπεριληπτικής επικοινωνίας περιλαμβάνουν τη χρήση οπτικών ενδείξεων για
μαθητές με δυσκολίες ακοής, την παροχή επιπλέον χρόνου επεξεργασίας ή την αναδιατύπωση
οδηγιών σε απλούστερα βήματα.



5. Όρια και Επαγγελματική Συμπεριφορά
Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να διατηρούν μια επαγγελματική απόσταση που να
υποστηρίζει τη μάθηση, αποφεύγοντας παράλληλα την υπερβολική εμπλοκή ή την
ακατάλληλη εγγύτητα. Ηθική συμπεριφορά σημαίνει να είναι κανείς φιλικός αλλά όχι να
ενεργεί ως φίλος, να είναι υποστηρικτικός αλλά όχι ελεγκτικός, να είναι ενθαρρυντικός
χωρίς ευνοιοκρατία. Οι εκπαιδευόμενοι πρέπει να αισθάνονται ότι οι κανόνες ισχύουν
δίκαια για όλους.
6.. Υποστήριξη Μαθητών
Οι εκπαιδευτές ΕΕΚ συχνά λειτουργούν ως υποστηρικτές. Η ηθική πρακτική
περιλαμβάνει την αναγνώριση του πότε ένας εκπαιδευόμενος χρειάζεται πρόσθετη
υποστήριξη και τη διασφάλιση ότι τη λαμβάνει. Οι εκπαιδευτές μπορούν να
καθοδηγήσουν τις οικογένειες προς υπηρεσίες, να συνεργαστούν με ειδικούς ή να
ζητήσουν προσαρμογές όταν είναι απαραίτητο. Η υπεράσπιση σημαίνει επίσης την
αντιμετώπιση των διακρίσεων στο σχολικό ή εργασιακό περιβάλλον.
7.. Στοχασμός και Λογοδοσία
Οι εκπαιδευτές δεοντολογίας αναλογίζονται τις πράξεις τους, αναγνωρίζουν τα λάθη
τους και κάνουν βελτιώσεις. Αναρωτιούνται:

Επικοινώνησα με σαφήνεια;
Σεβάστηκα την αυτονομία του μαθητή;

· Παρείχα δίκαιες ευκαιρίες σε όλους;
Αυτή η αναστοχαστική νοοτροπία ενισχύει την εμπιστοσύνη και βελτιώνει την ποιότητα
της διδασκαλίας.
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Οι μαθησιακές δυσκολίες αναφέρονται σε μια ομάδα παθήσεων που επηρεάζουν τον τρόπο με
τον οποίο οι μαθητές αποκτούν, επεξεργάζονται ή χρησιμοποιούν ακαδημαϊκές και πρακτικές
πληροφορίες. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, αυτές οι δυσκολίες μπορούν να επηρεάσουν τον τρόπο με
τον οποίο οι μαθητές κατανοούν τις οδηγίες, ακολουθούν τις διαδικασίες, ανακαλούν
πληροφορίες, διαχειρίζονται τον χρόνο ή οργανώνουν τις εργασίες. Οι μαθησιακές δυσκολίες δεν
σχετίζονται με τη νοημοσύνη. Οι μαθητές συχνά έχουν μέτριες ή άνω του μέσου όρου
ικανότητες, αλλά χρειάζονται προσαρμοσμένες μεθόδους για να έχουν πλήρη πρόσβαση στο
πρόγραμμα σπουδών.

Κοινά χαρακτηριστικά σε περιβάλλοντα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης:
Οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες ενδέχεται να αντιμετωπίσουν δυσκολίες όπως αργή
επεξεργασία πληροφοριών, δυσκολία στην κατανόηση σύνθετης γλώσσας, προβλήματα
βραχυπρόθεσμης μνήμης ή μειωμένη ικανότητα αλληλουχίας βημάτων. Σε πρακτικά εργαστήρια,
αυτό μπορεί να εμφανιστεί ως σύγχυση κατά τη διάρκεια εργασιών πολλαπλών βημάτων,
δυσκολία στην ανάκληση κανόνων ασφαλείας ή ανάγκη επαναλαμβανόμενων επιδείξεων πριν
από την τελειοποίηση μιας δεξιότητας.

Πώς επηρεάζει τη μάθηση:
Οι μαθησιακές δυσκολίες μπορούν να επηρεάσουν την ανάγνωση, τη γραφή, την κατανόηση
οδηγιών, τη λήψη σημειώσεων ή την εκτέλεση υπολογισμών. Σε μαθήματα ΕΕΚ, αυτό μπορεί να
περιλαμβάνει δυσκολία στην ερμηνεία τεχνικών διαγραμμάτων, στην ανάκληση ρυθμίσεων
μηχανής ή στην τήρηση γραπτών διαδικασιών. Αυτοί οι μαθητές συχνά κατανοούν έννοιες όταν
παρουσιάζονται με σαφήνεια και συγκεκριμένα, αλλά μπορεί να κατακλυστούν από πυκνές
πληροφορίες ή γρήγορο ρυθμό διδασκαλίας.

Δείκτες για την τάξη και το εργαστήριο:
Οι εκπαιδευτές ενδέχεται να παρατηρήσουν επανειλημμένα αιτήματα για διευκρινίσεις,
δισταγμό κατά τη διάρκεια πρακτικών εργασιών, εξάρτηση από συνομηλίκους για υπενθυμίσεις
ή αποφυγή δραστηριοτήτων που απαιτούν ανάγνωση ή διαδοχική σκέψη. Σε ορισμένες
περιπτώσεις, οι μαθητές μπορεί να φαίνονται απρόσεκτοι, ενώ στην πραγματικότητα
δυσκολεύονται να επεξεργαστούν πληροφορίες αρκετά γρήγορα.

Υποστηρικτικές Στρατηγικές (σύντομη μορφή)
Χρησιμοποιήστε οδηγίες βήμα προς βήμα με οπτικά εφέ.
Παρέχετε επιπλέον χρόνο επεξεργασίας πριν περιμένετε απάντηση.
Χωρίστε τις μακροσκελείς εργασίες σε μικρότερες ενότητες.
Επιτρέψτε στους μαθητές να χρησιμοποιούν βοηθήματα μνήμης, λίστες ελέγχου ή
διαγράμματα κατά την εξάσκηση.
Επαναλάβετε τις βασικές πληροφορίες χρησιμοποιώντας απλή γλώσσα και συνεπείς
ρουτίνες.
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Προφίλ Αναπηρίας &
Εκπαιδευτικές Ανάγκες
Μαθησιακές Δυσκολίες
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Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend

Παράδειγμα σε πλαίσιο ΕΕΚ:
Ένας μαθητής σε ένα πρόγραμμα μαγειρικής μπορεί να δυσκολεύεται να θυμηθεί την
ακολουθία για την προετοιμασία ενός πιάτου. Ο εκπαιδευτής παρέχει μια
πλαστικοποιημένη οπτική συνταγή με σύμβολα και σύντομα βήματα. Ο μαθητής την
ακολουθεί ανεξάρτητα και ολοκληρώνει την εργασία με ασφάλεια και επιτυχία. Αυτή η
απλή προσαρμογή μετατρέπει μια δύσκολη εργασία σε μια διαχειρίσιμη.

Γιατί έχει σημασία:
Η έγκαιρη αναγνώριση των μαθησιακών δυσκολιών επιτρέπει στους εκπαιδευτές να
προσαρμόζουν το υλικό και τις προσδοκίες χωρίς να μειώνουν την πολυπλοκότητα της
ίδιας της επαγγελματικής δεξιότητας. Με την κατάλληλη υποστήριξη, οι μαθητές με
μαθησιακές δυσκολίες μπορούν να αποδίδουν επαρκώς, να συμμετέχουν πλήρως και να
αναπτύσσουν ισχυρές επαγγελματικές ικανότητες ευθυγραμμισμένες με τις δυνατότητές
τους.
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Η νοητική υστέρηση αναφέρεται σε μια πάθηση που επηρεάζει τη γνωστική λειτουργία,
τη συλλογιστική, την επίλυση προβλημάτων και την προσαρμοστική συμπεριφορά. Στο
πλαίσιο της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, οι μαθητές με νοητική
υστέρηση μπορεί να χρειάζονται περισσότερο χρόνο, περισσότερη δομή και
περισσότερη επανάληψη για να κατανοήσουν έννοιες ή να ολοκληρώσουν εργασίες. Οι
δυσκολίες τους δεν σχετίζονται απλώς με ακαδημαϊκές δεξιότητες. Περιλαμβάνουν
επίσης την καθημερινή λειτουργία, όπως η οργάνωση βημάτων, η κατανόηση σχέσεων
αιτίας-αποτελέσματος ή η διαχείριση του χρόνου και των μεταβάσεων. Παρά τις
προκλήσεις αυτές, πολλοί μαθητές με νοητική υστέρηση είναι σε θέση να αποκτήσουν
ουσιαστικές επαγγελματικές δεξιότητες όταν η διδασκαλία προσαρμόζεται στον ρυθμό
και το στυλ επικοινωνίας τους. 

Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, αυτοί οι μαθητές συχνά επωφελούνται από συγκεκριμένες
εξηγήσεις παρά από αφηρημένες περιγραφές. Τείνουν να μαθαίνουν καλύτερα όταν οι
εργασίες παρουσιάζονται με σαφήνεια και επαναλαμβάνονται με συνέπεια. Για
παράδειγμα, ένας μαθητής μπορεί να κατανοήσει μια τεχνική διαδικασία πιο εύκολα
παρακολουθώντας τον εκπαιδευτή να την εκτελεί αρκετές φορές, εξασκώντας τα βήματα
αμέσως μετά και λαμβάνοντας σύντομη, άμεση ανατροφοδότηση που ενισχύει αυτό που
έγινε σωστά. Οι μακροσκελείς προφορικές οδηγίες ή οι σύνθετες εξηγήσεις συνήθως
τους κατακλύζουν, ενώ οι σύντομες, προβλέψιμες ρουτίνες τους βοηθούν να
αισθάνονται ασφαλείς και ικανοί. Η επανάληψη είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς
επιτρέπει στους μαθητές να εμπεδώνουν τις γνώσεις αργά και σταθερά χωρίς να
αισθάνονται πίεση.

Οι μαθητές με νοητική αναπηρία μπορεί μερικές φορές να φαίνονται διστακτικοί ή
αβέβαιοι κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων. Αυτό συμβαίνει συχνά επειδή χρειάζονται
επιπλέον χρόνο για να επεξεργαστούν πληροφορίες, να θυμηθούν τους κανόνες
ασφαλείας ή να αποφασίσουν για το επόμενο βήμα. Μπορεί επίσης να δυσκολεύονται
με την επίλυση προβλημάτων όταν συμβεί κάτι απροσδόκητο, όπως ένα εργαλείο που
δεν λειτουργεί όπως αναμενόταν ή μια αλλαγή στην καθημερινή ρουτίνα. Οι ξαφνικές
αλλαγές μπορούν να προκαλέσουν άγχος, οδηγώντας σε αποφυγή ή διακοπή της
εμπλοκής. Για αυτόν τον λόγο, οι εκπαιδευτές πρέπει να παρέχουν σαφείς δομές,
προβλέψιμες ακολουθίες και ευκαιρίες για εξάσκηση εργασιών υπό σταθερές συνθήκες
πριν αναμένουν προσαρμοστικότητα. 

Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι η επικοινωνία. Οι
μαθητές με νοητική αναπηρία συχνά βασίζονται σε απλή, συγκεκριμένη γλώσσα. Μπορεί
να παρερμηνεύουν μεταφορές, υποθετικές δηλώσεις ή μακροσκελείς εξηγήσεις. Οπτικά
βοηθήματα, όπως διαγράμματα, φωτογραφίες ή σύντομες γραπτές υποδείξεις, μπορούν
να τους βοηθήσουν να κατανοήσουν τις οδηγίες πιο αποτελεσματικά. Ακόμα και μικρές
προσαρμογές, όπως η υπόδειξη του σωστού εργαλείου ή η επίδειξη της σωστής στάσης
του σώματος, μπορούν να κάνουν σημαντική διαφορά. Όταν η επικοινωνία είναι
προσβάσιμη, οι μαθητές συμμετέχουν πιο ενεργά και επιδεικνύουν μεγαλύτερη
αυτοπεποίθηση στις ικανότητές τους.
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Παρά τις προκλήσεις, οι μαθητές με νοητική αναπηρία συχνά επιδεικνύουν ισχυρό κίνητρο,
αξιοπιστία και θετική στάση απέναντι στην πρακτική εργασία. Πολλοί διαπρέπουν σε
επαναλαμβανόμενες ή δομημένες εργασίες όπου η συνέπεια εκτιμάται. Μπορεί επίσης να
αναπτύξουν ένα βαθύ αίσθημα υπερηφάνειας για την κατάκτηση συγκεκριμένων δεξιοτήτων,
ειδικά όταν το μαθησιακό περιβάλλον είναι υποστηρικτικό και σεβαστό. Η πρόοδός τους
μπορεί να είναι πιο αργή, αλλά με υπομονετική καθοδήγηση και σαφείς προσδοκίες, μπορούν
να επιτύχουν σταθερά επίπεδα ικανότητας που τους προετοιμάζουν για πραγματική
συμμετοχή στον χώρο εργασίας.

Το κλειδί για τους εκπαιδευτές είναι να αναγνωρίσουν ότι η νοητική υστέρηση δεν αποτελεί
περιορισμό στις δυνατότητες, αλλά ένδειξη ότι η μάθηση πρέπει να οργανωθεί διαφορετικά.
Όταν οι εκπαιδευτές προσαρμόζουν τον ρυθμό, απλοποιούν την επικοινωνία, παρέχουν
επανάληψη και διασφαλίζουν συναισθηματική ασφάλεια, δημιουργούν ένα περιβάλλον όπου
αυτοί οι μαθητές μπορούν να αναπτυχθούν, να επιτύχουν και να συμβάλουν ουσιαστικά σε
επαγγελματικούς τομείς. Μέσω της στοχαστικής υποστήριξης, η ΕΕΚ γίνεται μια πορεία προς
την ανεξαρτησία, την αυτοπεποίθηση και την επιτυχή ένταξη στην επαγγελματική ζωή.
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Η Συνθήκη Αυτιστικού Φάσματος (ΣΦΑ) είναι μια νευροαναπτυξιακή πάθηση που επηρεάζει τον τρόπο
με τον οποίο τα άτομα επικοινωνούν, επεξεργάζονται πληροφορίες και ανταποκρίνονται σε
αισθητηριακές και κοινωνικές εμπειρίες. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, οι αυτιστικοί μαθητές μπορεί να έχουν
ισχυρές ικανότητες στην εστίαση, την ακρίβεια, την αναγνώριση προτύπων και τις εργασίες που
βασίζονται σε ρουτίνα, αλλά μπορεί επίσης να αντιμετωπίσουν προκλήσεις που σχετίζονται με την
κοινωνική αλληλεπίδραση, την ευέλικτη σκέψη, τη συναισθηματική ρύθμιση ή την αισθητηριακή
υπερφόρτωση. Επειδή τα επαγγελματικά περιβάλλοντα συχνά περιλαμβάνουν θόρυβο, κίνηση,
απρόβλεπτες εργασίες και ομαδικές αλληλεπιδράσεις, οι εκπαιδευτές πρέπει να κατανοήσουν πώς ο
αυτισμός επηρεάζει τη μάθηση και τη συμπεριφορά, ώστε να μπορούν να δημιουργήσουν
υποστηρικτικές, δομημένες και προβλέψιμες συνθήκες μάθησης.

Βασικά Χαρακτηριστικά Σχετικά με την ΕΕΚ
Οι αυτιστικοί μαθητές μπορεί να έχουν διαφορές στο στυλ επικοινωνίας, προτιμώντας σαφή, άμεση
γλώσσα χωρίς μεταφορές ή υπονοούμενα. Μπορεί να χρειάζονται επιπλέον χρόνο για να
επεξεργαστούν λεκτικές οδηγίες ή μπορεί να βασίζονται σε μεγάλο βαθμό σε οπτικές πληροφορίες. Οι
αλλαγές στη ρουτίνα μπορεί να είναι αγχωτικές και οι μεταβάσεις μεταξύ εργασιών μπορεί να
απαιτούν πρόσθετη προετοιμασία. Οι αισθητηριακές ευαισθησίες μπορούν να προκαλέσουν δυσφορία
ή άγχος, ειδικά σε εργαστήρια όπου οι ήχοι, οι μυρωδιές ή ο φωτισμός είναι έντονοι. Ταυτόχρονα,
πολλοί αυτιστικοί μαθητές διαπρέπουν σε εργασίες που απαιτούν ακρίβεια, συνεπή επανάληψη ή
δομημένες διαδικασίες, καθιστώντας τους ισχυρούς συνεισφέροντες σε διάφορους επαγγελματικούς
τομείς όταν υποστηρίζονται σωστά.

Πώς ο Αυτισμός Επηρεάζει τη Μάθηση σε Εργαστήρια Επαγγελματικής Κατάρτισης
Σε πρακτικά περιβάλλοντα, ένας αυτιστικός μαθητής μπορεί να επικεντρωθεί σε μεγάλο βαθμό σε μια
εργασία, αλλά να δυσκολεύεται να μετατοπίσει την προσοχή του όταν χρειάζεται. Μπορεί να χρειάζεται
οδηγίες χωρισμένες σε μικρά, προβλέψιμα βήματα και μπορεί να αισθάνεται καταβεβλημένος εάν
δοθούν πάρα πολλές οδηγίες ταυτόχρονα. Εάν το εργαστήριο είναι θορυβώδες ή πολυσύχναστο,
μπορεί να αποσυρθεί, να φαίνεται αφηρημένος ή να γίνει ανήσυχος. Μερικές φορές ένας μαθητής
μπορεί να αντιδράσει έντονα όταν τα πράγματα δεν πάνε όπως αναμένεται - δυσλειτουργία του
εξοπλισμού, ξαφνική αλλαγή στο πρόγραμμα ή απροσδόκητη διακοπή. Αυτές οι αντιδράσεις δεν
αποτελούν περιφρόνηση. Είναι συχνά μια αντίδραση στο άγχος, τη σύγχυση ή την αισθητηριακή
υπερφόρτωση.

Συνθήκη Αυτιστικού Φάσματος (ASC)
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Οι κινητικές αναπηρίες αναφέρονται σε παθήσεις που επηρεάζουν την κίνηση, τον
συντονισμό, την ισορροπία ή τη σωματική δύναμη. Αυτές οι παθήσεις μπορεί να είναι
συγγενείς, να αποκτώνται λόγω τραυματισμού ή ασθένειας ή να εξελίσσονται με την πάροδο
του χρόνου. Σε περιβάλλοντα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, οι μαθητές με
κινητικές αναπηρίες ενδέχεται να αντιμετωπίσουν προκλήσεις που σχετίζονται με την
κινητικότητα, την επιδεξιότητα, τον χειρισμό εργαλείων και την πρόσβαση σε χώρους
εργαστηρίων ή εξοπλισμό. Ωστόσο, με τις κατάλληλες προσαρμογές, μπορούν να
συμμετέχουν με επιτυχία και να αναπτύξουν ισχυρές επαγγελματικές δεξιότητες που
ταιριάζουν με τα ενδιαφέροντα και τις δυνατότητές τους.

Επιπτώσεις στη Μάθηση σε Περιβάλλοντα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης
Οι κινητικές αναπηρίες μπορεί να επηρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο ένας μαθητής κινείται
σε ένα εργαστήριο, τοποθετείται σε έναν σταθμό εργασίας ή χειρίζεται εργαλεία και υλικά.
Ένας μαθητής μπορεί να χρειάζεται περισσότερο χρόνο για να ολοκληρώσει μια σωματική
εργασία ή μπορεί να χρειάζεται εναλλακτικούς τρόπους για να εκτελέσει ορισμένες ενέργειες.
Η κόπωση μπορεί επίσης να διαδραματίσει κάποιο ρόλο: οι επαναλαμβανόμενες ή σωματικά
απαιτητικές εργασίες μπορεί να είναι δύσκολες εάν υπάρχει μυϊκή αδυναμία ή περιορισμένη
αντοχή. Αυτοί οι μαθητές μπορεί επίσης να αντιμετωπίσουν εμπόδια όταν ο εξοπλισμός
τοποθετείται πολύ ψηλά, πολύ χαμηλά ή πολύ μακριά ή όταν τα μονοπάτια στα εργαστήρια
είναι γεμάτα ή στενά.

Πρακτικές Σκέψεις για Εκπαιδευτές
Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να ξεκινήσουν διασφαλίζοντας ότι το φυσικό περιβάλλον είναι
προσβάσιμο. Αυτό περιλαμβάνει καθαρά μονοπάτια πεζοπορίας, σταθερά στηρίγματα
καθισμάτων ή ορθίων και επιφάνειες εργασίας που μπορούν να ρυθμιστούν σε ύψος όταν
είναι δυνατόν. Τα εργαλεία μπορεί να χρειάζονται τροποποιήσεις, όπως λαβές για ευκολότερο
κράτημα, συσκευές σταθεροποίησης ή προσαρμοσμένες λαβές. Η σαφής οργάνωση μειώνει
την περιττή κίνηση και βοηθά τους εκπαιδευόμενους να παραμένουν ασφαλείς και σίγουροι
για τον χώρο. Η επικοινωνία με τον εκπαιδευόμενο είναι απαραίτητη. Μερικοί μαθητές
προτιμούν να εργάζονται αργά και προσεκτικά, ενώ άλλοι μπορεί να αποδέχονται
προσαρμοσμένες μεθόδους ή εργαλεία. Οι εκπαιδευτές μπορούν να κάνουν απλές, σεβαστές
ερωτήσεις, όπως αν μια συγκεκριμένη θέση είναι άνετη, αν το ύψος ενός τραπεζιού
χρειάζεται ρύθμιση ή αν χρειάζεται πρόσθετη υποστήριξη για τη διατήρηση της
σταθερότητας. Αυτές οι σύντομες συζητήσεις βοηθούν στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και
διασφαλίζουν ότι οι προσαρμογές ταιριάζουν με τις συγκεκριμένες ανάγκες κάθε
εκπαιδευόμενου.

Κινητικές Αναπηρίες



Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend

Μάθηση και Προσαρμογή στις Εργασίες
Οι κινητικές δυσκολίες δεν εμποδίζουν τους μαθητές να κατανοήσουν επαγγελματικές
έννοιες ή να κατακτήσουν τεχνικές γνώσεις. Συχνά, η πρόκληση δεν έγκειται στην ίδια την
εργασία, αλλά στη φυσική μέθοδο εκτέλεσής της. Οι εκπαιδευτές μπορούν να προσαρμόσουν
τις εργασίες μειώνοντας την περιττή σωματική καταπόνηση, χωρίζοντας την εργασία σε
μικρότερα μέρη ή επιδεικνύοντας εναλλακτικούς τρόπους ολοκλήρωσης των διαδικασιών. Για
παράδειγμα, ένας μαθητής που δεν μπορεί να σηκώσει βαριά αντικείμενα μπορεί να
αναλάβει την ευθύνη για τη μέτρηση, την προετοιμασία ή την οργάνωση των υλικών. Ένας
άλλος μαθητής που δυσκολεύεται με τον έλεγχο της λεπτής κινητικότητας μπορεί να
χρησιμοποιήσει προσαρμοσμένα εργαλεία ή βοηθητικές συσκευές που σταθεροποιούν τα
χέρια του κατά τη διάρκεια λεπτομερούς εργασίας.

Είναι σημαντικό να αναγνωριστεί ότι οι μαθητές μπορεί να αισθάνονται αμήχανα για τους
σωματικούς τους περιορισμούς. Η θετική ενίσχυση, η υπομονή και ο σεβασμός τους βοηθούν
να χτίσουν αυτοπεποίθηση. Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να αποφεύγουν να επεμβαίνουν πολύ
γρήγορα ή να ολοκληρώνουν εργασίες για τον μαθητή. Αντίθετα, θα πρέπει να προσφέρουν
καθοδήγηση και να επιτρέπουν στους μαθητές να εξερευνήσουν τι μπορούν να κάνουν
ανεξάρτητα.

Παράδειγμα σε πλαίσιο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης
Σε ένα ξυλουργικό εργαστήριο, ένας μαθητής με περιορισμένη δύναμη λαβής δυσκολεύεται
να χρησιμοποιήσει ένα τυπικό κατσαβίδι. Ο εκπαιδευτής παρέχει ένα κατσαβίδι με
μεγαλύτερη, εργονομική λαβή που απαιτεί λιγότερη δύναμη και βελτιώνει τη σταθερότητα. Ο
μαθητής ολοκληρώνει την εργασία με επιτυχία και συμμετέχει πλήρως στο μάθημα. Η
προσαρμογή είναι μικρή, αλλά ο αντίκτυπος στην ανεξαρτησία και την αυτοπεποίθηση είναι
σημαντικός.

Γιατί αυτό έχει σημασία
Η κατανόηση των κινητικών αναπηριών επιτρέπει στους εκπαιδευτές να δημιουργούν
ασφαλείς, προσβάσιμες και ενθαρρυντικές συνθήκες μάθησης. Όταν απομακρύνονται τα
φυσικά εμπόδια, οι μαθητές μπορούν να επικεντρωθούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων αντί να
αντιμετωπίζουν την ταλαιπωρία ή την απογοήτευση. Η συμπεριληπτική πρακτική στην ΕΕΚ
υποστηρίζει την αυτονομία του μαθητή, αυξάνει τη συμμετοχή και ανοίγει ρεαλιστικούς
δρόμους προς την απασχόληση όπου τα δυνατά του σημεία μπορούν να αξιοποιηθούν
πλήρως.
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Οι αισθητηριακές αναπηρίες περιλαμβάνουν παθήσεις που επηρεάζουν την όραση, την ακοή ή και τα
δύο. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, όπου η μάθηση συχνά βασίζεται στην παρατήρηση επιδείξεων, στην
ακρόαση οδηγιών και στην αλληλεπίδραση με τον εξοπλισμό, οι αισθητηριακές βλάβες μπορούν να
δημιουργήσουν εμπόδια εάν το περιβάλλον δεν είναι προσαρμοσμένο. Ωστόσο, με σαφή επικοινωνία,
εργαλεία οπτικής ή ακουστικής υποστήριξης και απλές προσαρμογές στις μεθόδους διδασκαλίας, οι
μαθητές με αισθητηριακές αναπηρίες μπορούν να ευδοκιμήσουν και να συμμετέχουν πλήρως στην
επαγγελματική κατάρτιση.

Προβλήματα όρασης σε περιβάλλοντα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης
Οι μαθητές με προβλήματα όρασης μπορεί να έχουν μειωμένη οπτική διαύγεια, περιορισμένη
περιφερειακή όραση ή δυσκολία στη διάκριση λεπτομερειών, χρωμάτων ή κίνησης. Στα εργαστήρια,
αυτό μπορεί να επηρεάσει την ικανότητά τους να διαβάζουν ετικέτες, να παρακολουθούν επιδείξεις
από απόσταση ή να βλέπουν τις μετρήσεις των εργαλείων. Τα έντονα φώτα ή η αντανάκλαση μπορεί
επίσης να προκαλέσουν δυσφορία. Για την υποστήριξη των μαθητών με μειωμένη όραση, οι
εκπαιδευτές θα πρέπει να παρέχουν μεγεθυμένο έντυπο υλικό, οπτικά εφέ υψηλής αντίθεσης και
λεκτικές περιγραφές κατά τη διάρκεια των επιδείξεων. Τα εργαλεία και ο εξοπλισμός μπορούν να
επισημαίνονται με απτικούς δείκτες, ανάγλυφα σύμβολα ή χρωματική κωδικοποίηση. Η τοποθέτηση
είναι σημαντική: οι μαθητές μπορεί να χρειαστεί να στέκονται πιο κοντά κατά τη διάρκεια των
επιδείξεων ή να χρησιμοποιούν μεγεθυντικούς φακούς για λεπτομερή εργασία. Η σαφής,
τακτοποιημένη οργάνωση των χώρων εργασίας βοηθά στην πρόληψη ατυχημάτων και υποστηρίζει την
ανεξαρτησία.

Βλάβες ακοής σε περιβάλλοντα ΕΕΚ
Οι μαθητές που είναι κωφοί ή βαρήκοοι μπορεί να δυσκολεύονται να ακολουθήσουν λεκτικές οδηγίες,
να κατανοήσουν την ομιλία σε θορυβώδη εργαστήρια ή να ανιχνεύσουν ακουστικά σήματα ασφαλείας.
Ο θόρυβος του περιβάλλοντος από τα μηχανήματα μπορεί να δυσχεράνει ακόμη περισσότερο την
επικοινωνία. Οι εκπαιδευτές μπορούν να υποστηρίξουν αυτούς τους μαθητές χρησιμοποιώντας
οπτικές ενδείξεις, γραπτές οδηγίες και επιδείξεις αντί να βασίζονται μόνο στην ομιλία. Το να βλέπουν
τον μαθητή όταν μιλάνε, η μείωση του θορύβου κατά τη διάρκεια των εξηγήσεων ή η διασφάλιση καλού
φωτισμού για την ανάγνωση των χειλιών μπορεί να βελτιώσει σημαντικά την επικοινωνία. Για τους
μαθητές που χρησιμοποιούν ακουστικά βαρηκοΐας ή κοχλιακά εμφυτεύματα, τα υψηλά επίπεδα
θορύβου μπορεί να είναι συντριπτικά, επομένως η παροχή ενός ήσυχου χώρου εξήγησης τους βοηθά
να επεξεργάζονται τις πληροφορίες πιο άνετα. Τα οπτικά σήματα ασφαλείας, όπως τα φώτα που
αναβοσβήνουν ή οι προειδοποιήσεις με χρωματική κωδικοποίηση, μπορούν να συμπληρώσουν ή να
αντικαταστήσουν τους ακουστικούς συναγερμούς. Στην ομαδική εργασία, οι συνομήλικοι θα πρέπει να
ενθαρρύνονται να επικοινωνούν με σαφήνεια και να ελέγχουν την κατανόηση.

Μικτές αισθητηριακές ανάγκες
Μερικοί μαθητές μπορεί να έχουν συνδυασμένες αισθητηριακές δυσκολίες, όπως χαμηλή όραση και
ήπια απώλεια ακοής. Αυτοί οι μαθητές επωφελούνται από την εξαιρετικά σαφή δομή, τη φυσική
εγγύτητα κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας και τη χρήση πολλαπλών τρόπων επικοινωνίας, οπτικής,
απτικής και λεκτικής.
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Αισθητηριακές Αναπηρίες (Διαταραχές Όρασης
και Ακοής)



Παράδειγμα σε πλαίσιο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης
Ένας μαθητής σε ένα μεταλλουργείο δυσκολεύεται να ακούσει τις εξηγήσεις του εκπαιδευτή
όταν λειτουργούν μηχανήματα. Ο εκπαιδευτής σταματάει τα μηχανήματα κατά τη διάρκεια
της διδασκαλίας, παρέχει μια σύντομη γραπτή περίληψη κάθε εργασίας και χρησιμοποιεί
σήματα με τα χέρια για απλές εντολές. Ο μαθητής αποκτά μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση,
ασφάλεια και ανεξαρτησία, επιτυγχάνοντας ισχυρά αποτελέσματα στις πρακτικές
αξιολογήσεις.

Γιατί η Αισθητηριακή Προσβασιμότητα έχει σημασία
Όταν τα αισθητηριακά εμπόδια εξαλείφονται, οι μαθητές συμμετέχουν πιο ενεργά,
ανταποκρίνονται στις προσδοκίες για ασφάλεια και επιδεικνύουν τις πραγματικές τους
δυνατότητες. Η αισθητηριακή προσβασιμότητα δεν αφορά τη μείωση της πολυπλοκότητας
των εργασιών, αλλά τη διασφάλιση ότι οι μαθητές μπορούν να αντιληφθούν τις πληροφορίες
που χρειάζονται για να επιτύχουν. Με απλές προσαρμογές, η ΕΕΚ γίνεται ένας χώρος όπου οι
μαθητές με προβλήματα όρασης ή ακοής μπορούν να αναπτυχθούν, να αποδώσουν και να
προετοιμαστούν για ουσιαστική απασχόληση.
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Οι ψυχικές παθήσεις αναφέρονται σε ένα ευρύ φάσμα συναισθηματικών, ψυχολογικών και
συμπεριφορικών δυσκολιών που μπορούν να επηρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο ένας
μαθητής αισθάνεται, σκέφτεται και λειτουργεί στην καθημερινή ζωή. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ,
αυτές οι παθήσεις μπορεί να επηρεάσουν τη συγκέντρωση, το κίνητρο, την επικοινωνία, την
ανοχή στο στρες, την παρακολούθηση ή την ικανότητα να ολοκληρώνουν εργασίες με
συνέπεια. Οι μαθητές μπορεί να εμφανίσουν αγχώδεις διαταραχές, κατάθλιψη, αστάθεια
διάθεσης, συμπτώματα που σχετίζονται με τραύμα ή δυσκολίες στη ρύθμιση του στρες. Αυτές
οι προκλήσεις είναι συχνά αόρατες, γεγονός που καθιστά απαραίτητη την κατανόηση και την
ευαισθησία από τους εκπαιδευτές.

Συνήθεις Προκλήσεις σε Περιβάλλοντα Επαγγελματικής Κατάρτισης και Κατάρτισης Πολλοί
μαθητές με προβλήματα ψυχικής υγείας αντιμετωπίζουν κυμαινόμενα επίπεδα ενέργειας,
δυσκολία συγκέντρωσης, σύγχυση υπό πίεση ή ξαφνικές αλλαγές στη συναισθηματική
κατάσταση. Στα εργαστήρια, ένας μαθητής μπορεί να φαίνεται αφηρημένος ή αποσυρμένος,
να διστάζει να συμμετάσχει σε ομαδικές εργασίες ή να νιώθει καταβεβλημένος από θόρυβο
και οδηγίες με γρήγορο ρυθμό. Ένας μαθητής με άγχος μπορεί να ανησυχεί υπερβολικά για
το ενδεχόμενο να κάνει λάθη, ενώ κάποιος με κατάθλιψη μπορεί να έχει μειωμένο κίνητρο ή
πιο αργή έναρξη εργασιών. Αυτές οι συμπεριφορές δεν είναι τεμπελιά ή έλλειψη
προσπάθειας. Αντικατοπτρίζουν γνήσιες εσωτερικές προκλήσεις που απαιτούν
υποστηρικτική καθοδήγηση.

Επιπτώσεις στην τάξη και το εργαστήριο Οι ψυχικές παθήσεις μπορούν να επηρεάσουν την
παρουσία, την ακρίβεια και την ολοκλήρωση των εργασιών. Μερικοί μαθητές μπορεί να
αποφεύγουν δύσκολες εργασίες λόγω φόβου αποτυχίας ή κριτικής. Άλλοι μπορεί να
δυσκολεύονται να ελέγξουν τα συναισθήματά τους όταν συμβαίνουν απροσδόκητες αλλαγές.
Τα αγχωτικά περιβάλλοντα, τα θορυβώδη μηχανήματα, οι απαιτητικές προθεσμίες ή οι
αυστηρές ρουτίνες μπορούν να προκαλέσουν άγχος ή απομόνωση. Η κατανόηση αυτών των
μοτίβων βοηθά τους εκπαιδευτές να ανταποκρίνονται εποικοδομητικά αντί να ερμηνεύουν
τις συμπεριφορές ως μη συμμόρφωση.

Ψυχικές Παθήσεις



Υποστηρικτικές πρακτικές για εκπαιδευτές
Οι εκπαιδευτές μπορούν να υποστηρίξουν τους εκπαιδευόμενους δημιουργώντας μια
ήρεμη, προβλέψιμη και γεμάτη σεβασμό ατμόσφαιρα. Οι σαφείς ρουτίνες, οι απλές
οδηγίες και ο σταθερός ρυθμός μειώνουν το άγχος. Το να επιτρέπονται σύντομα
διαλείμματα κατά τη διάρκεια μεγάλων συνεδριών μπορεί να βοηθήσει τους
εκπαιδευόμενους να ανακτήσουν την εστίασή τους, ειδικά εάν βιώνουν υπερκόπωση ή
άγχος. Όταν ένας εκπαιδευόμενος φαίνεται αγχωμένος, το να δίνετε χώρο, να του
προσφέρετε σιγουριά ή να τον καθοδηγείτε απαλά πίσω στην εργασία μπορεί να
αποτρέψει την κλιμάκωση. Η επικοινωνία είναι το κλειδί. Μερικοί εκπαιδευόμενοι
επωφελούνται από ιδιωτικές συναντήσεις, όπου οι εκπαιδευτές μπορούν να τους
ρωτήσουν πώς αντιμετωπίζουν τις δυσκολίες ή αν χρειάζονται προσαρμογές. Η χρήση
θετικής, μη επικριτικής γλώσσας ενθαρρύνει την εμπιστοσύνη. Οι εκπαιδευτές δεν
χρειάζεται να ενεργούν ως σύμβουλοι. Ο ρόλος τους είναι να αναγνωρίζουν τις
προκλήσεις, να διατηρούν ρεαλιστικές προσδοκίες και να παρέχουν δομή.

Παράδειγμα σε πλαίσιο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης
Κατά τη διάρκεια μιας συνεδρίας συγκόλλησης, ένας μαθητής με άγχος αρχίζει να τρέμει
όταν του ζητείται να εκτελέσει μια νέα τεχνική. Ο εκπαιδευτής εξηγεί ήρεμα τα βήματα
ξανά, επιδεικνύει αργά και προσφέρει στον μαθητή την ευκαιρία να παρατηρήσει για
άλλη μια φορά πριν προσπαθήσει. Ο μαθητής χαλαρώνει και ολοκληρώνει την εργασία
με επιτυχία. Η υποστηρικτική προσέγγιση μετατρέπει μια στιγμή φόβου σε μια
μαθησιακή ευκαιρία.

Ισορροπία μεταξύ υποστήριξης και ανεξαρτησίας
Ενώ η υποστήριξη είναι σημαντική, οι μαθητές επωφελούνται από το να έχουν ευθύνες
και ευκαιρίες να πετύχουν ανεξάρτητα. Οι μικρές επιτυχίες ενισχύουν την
αυτοπεποίθηση και την ανθεκτικότητα. Ο στόχος δεν είναι να εξαλειφθούν όλες οι
προκλήσεις, αλλά να διασφαλιστεί ότι οι μαθητές αισθάνονται αρκετά ασφαλείς για να
τις αντιμετωπίσουν. Οι εκπαιδευτές βοηθούν στην επίτευξη αυτής της ισορροπίας
προσφέροντας δομή, ενθαρρύνοντας την αυτονομία και εορτάζοντας την πρόοδο.

Γιατί έχει σημασία η ευαισθητοποίηση για την ψυχική υγεία
Όταν οι εκπαιδευτές κατανοούν τις ψυχικές παθήσεις, αντιδρούν με ενσυναίσθηση και
όχι με απογοήτευση. Αναγνωρίζουν νωρίς τα σημάδια στρες, προσαρμόζουν κατάλληλα
τις προσδοκίες και δημιουργούν ένα περιβάλλον όπου οι μαθητές αισθάνονται ότι είναι
σεβαστοί και ικανοί. Η υποστήριξη της ψυχικής υγείας σε περιβάλλοντα ΕΕΚ αυξάνει τη
συμμετοχή, μειώνει τον κίνδυνο εγκατάλειψης του σχολείου και διασφαλίζει ότι οι
μαθητές αναπτύσσουν τόσο επαγγελματικές δεξιότητες όσο και προσωπική
αυτοπεποίθηση.
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Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend
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Οι πολλαπλές ή συνδυασμένες αναπηρίες αναφέρονται σε καταστάσεις στις οποίες ένας μαθητής
βιώνει δύο ή περισσότερες αναπηρίες ταυτόχρονα. Αυτοί οι συνδυασμοί μπορεί να περιλαμβάνουν
σωματικές και αισθητηριακές βλάβες, νοητική υστέρηση με ψυχικές παθήσεις, αυτισμό σε συνδυασμό
με κινητικές δυσκολίες ή οποιοδήποτε άλλο μείγμα προκλήσεων που επηρεάζουν τη μάθηση και την
καθημερινή λειτουργία. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, αυτοί οι μαθητές συχνά χρειάζονται ολιστική
υποστήριξη, καθώς οι ανάγκες τους δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω ενός μόνο τύπου
προσαρμογής. Αντίθετα, οι εκπαιδευτές πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τον τρόπο με τον οποίο κάθε
πάθηση αλληλεπιδρά με τις άλλες και πώς αυτή η αλληλεπίδραση επηρεάζει τη μάθηση, την
επικοινωνία και τη συμμετοχή.

Πώς οι συνδυασμένες αναπηρίες επηρεάζουν τη μάθηση
Όταν συνυπάρχουν πολλαπλές αναπηρίες, μπορούν να εντείνουν η μία την επίδραση της άλλης. Για
παράδειγμα, ένας μαθητής με προβλήματα ακοής και κινητική αναπηρία μπορεί να δυσκολεύεται να
ακολουθήσει λεκτικές οδηγίες σε ένα θορυβώδες εργαστήριο και μπορεί επίσης να χρειάζεται
σωματικές προσαρμογές για να εκτελέσει εργασίες με ασφάλεια. Ένας μαθητής με αυτισμό και άγχος
μπορεί να αντιμετωπίσει δυσκολίες στην επικοινωνία, αισθητηριακή υπερφόρτωση και
συναισθηματική ρύθμιση ταυτόχρονα. Αυτές οι επικαλυπτόμενες ανάγκες μπορούν να κάνουν
ορισμένες εργασίες να φαίνονται κουραστικές, ακόμη και όταν κάθε μεμονωμένη αναπηρία μπορεί να
είναι διαχειρίσιμη από μόνη της. Στην τάξη ΕΕΚ, οι μαθητές με συνδυασμένες αναπηρίες μπορεί να
χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να κατανοήσουν τις εξηγήσεις, περισσότερη δομή για να
παραμείνουν σε καλό δρόμο και περισσότερη σιγουριά κατά τη διάρκεια μεταβάσεων ή απροσδόκητων
αλλαγών. Οι προκλήσεις τους μπορεί να εμφανιστούν με διαφορετικές μορφές: ασυνεπής απόδοση,
δυσκολία γενίκευσης δεξιοτήτων, κόπωση, απογοήτευση ή αποφυγή σύνθετων εργασιών. Οι
εκπαιδευτές πρέπει να αναγνωρίσουν ότι αυτά τα σημάδια αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου προφίλ
και όχι δείκτες έλλειψης ενδιαφέροντος ή ικανότητας.

Υποστηρικτικές Προσεγγίσεις για Εκπαιδευτές
Μια ευέλικτη, συντονισμένη προσέγγιση λειτουργεί καλύτερα για μαθητές με πολλαπλές αναπηρίες. Οι
εκπαιδευτές θα πρέπει να συνδυάζουν οπτικές, λεκτικές και πρακτικές μεθόδους διδασκαλίας για να
καλύψουν διαφορετικές αισθητηριακές και γνωστικές ανάγκες. Ο διαχωρισμός των εργασιών σε σαφή,
διαχειρίσιμα βήματα βοηθά στη μείωση του γνωστικού φορτίου. Η προσφορά προβλέψιμων ρουτινών
και απαλών μεταβάσεων υποστηρίζει τη συναισθηματική ρύθμιση. Προσαρμοσμένα εργαλεία,
προσαρμογές καθισμάτων ή εναλλακτικοί ρόλοι εργασιών μπορεί επίσης να είναι απαραίτητα όταν
υπάρχουν κινητικές ή αισθητηριακές προκλήσεις. Η επικοινωνία με το προσωπικό υποστήριξης, τις
οικογένειες ή τους ειδικούς καθίσταται ιδιαίτερα σημαντική. Αυτοί οι μαθητές επωφελούνται από τη
συνέπεια: χρησιμοποιώντας τα ίδια σημάδια, τις ίδιες ρουτίνες και το ίδιο διδακτικό στυλ σε όλα τα
μαθησιακά περιβάλλοντα. Όταν όλοι οι εμπλεκόμενοι ακολουθούν παρόμοιες προσεγγίσεις, ο μαθητής
αισθάνεται πιο ασφαλής και είναι πιο πιθανό να προχωρήσει.

Παράδειγμα σε πλαίσιο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης
Ένας μαθητής σε ένα πρόγραμμα φιλοξενίας έχει αυτισμό και περιορισμένο έλεγχο λεπτής
κινητικότητας. Ο εκπαιδευτής παρέχει οπτικές κάρτες συνταγών, χρησιμοποιεί αργές και καθαρές
επιδείξεις και επιτρέπει στον μαθητή να εξασκείται σε εργασίες όπως η μέτρηση, το ανακάτεμα ή το
σερβίρισμα σε πιάτα με προσαρμοσμένα σκεύη. Ένας βοηθός υποστήριξης βοηθά στη σταθεροποίηση
των μπολ και των εργαλείων. Με την πάροδο του χρόνου, ο μαθητής αποκτά μεγαλύτερη
αυτοπεποίθηση και αναλαμβάνει πιο σύνθετα βήματα. Ο συνδυασμός δομημένης επικοινωνίας και
σωματικών προσαρμογών επιτρέπει στον μαθητή να επιτύχει ισχυρή επαγγελματική απόδοση.

Πολλαπλές ή Συνδυασμένες Αναπηρίες



Γιατί η κατανόηση των συνδυασμένων αναπηριών έχει σημασία
Οι πολλαπλές αναπηρίες δεν περιορίζουν τις δυνατότητες ενός μαθητή, αλλά απαιτούν μια
ευρεία, στοχαστική προσέγγιση. Όταν οι εκπαιδευτές βλέπουν τον μαθητή ολιστικά, όχι ως
μια λίστα παθήσεων αλλά ως ένα άτομο με δυνατά σημεία, προτιμήσεις και στόχους,
μπορούν να σχεδιάσουν μαθησιακές εμπειρίες που είναι τόσο προσβάσιμες όσο και
ουσιαστικές. Η υποστήριξη για συνδυασμένες αναπηρίες ενισχύει την ανεξαρτησία, ενισχύει
την ανθεκτικότητα και διασφαλίζει ότι οι μαθητές συμμετέχουν πλήρως σε επαγγελματικές
εργασίες με ρυθμό και επίπεδο που τους επιτρέπει να επιτύχουν.
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Η μετατροπή των ποικίλων αναγκών των μαθητών με αναπηρίες σε αποτελεσματική εκπαιδευτική
πρακτική απαιτεί έναν συνδυασμό επίγνωσης, παρατήρησης, ευελιξίας και σκόπιμου διδακτικού
σχεδιασμού. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, οι εκπαιδευτές συναντούν μαθητές των οποίων οι ικανότητες, οι
προκλήσεις και τα μαθησιακά προφίλ ποικίλλουν σημαντικά. Το κλειδί δεν είναι να αντιμετωπίζεται
κάθε μαθητής με τον ίδιο τρόπο, αλλά να ερμηνεύονται οι ανάγκες του με τρόπο που να υποστηρίζει
την απόκτηση δεξιοτήτων, την ασφάλεια και την πραγματική συμμετοχή. Η εκπαιδευτική πρακτική
ξεκινά με την κατανόηση του μαθητή ως ατόμου: πώς επεξεργάζεται τις πληροφορίες, τι τον παρακινεί,
πώς ανταποκρίνεται στις οδηγίες και ποιοι περιβαλλοντικοί παράγοντες επηρεάζουν την απόδοσή του.
Με βάση αυτές τις παρατηρήσεις, ο εκπαιδευτής προσαρμόζει σταδιακά το μαθησιακό περιβάλλον, τον
ρυθμό διδασκαλίας και την εκτέλεση των εργασιών, έτσι ώστε να μειώνονται τα εμπόδια και η μάθηση
να γίνεται προσβάσιμη. Στην πράξη, η μετατροπή των αναγκών σε δράση συχνά ξεκινά με σαφήνεια.

Η σαφής, συγκεκριμένη και άμεση επικοινωνία βοηθά τους μαθητές που δυσκολεύονται με τη σύνθετη
γλώσσα, τη μνήμη ή την προσοχή. Όταν οι εξηγήσεις χωρίζονται σε μικρότερες ενότητες, συνοδεύονται
από συνεπείς ρουτίνες ή ενισχύονται με επιδείξεις, οι μαθητές βρίσκουν πιο εύκολο να παραμείνουν
συγκεντρωμένοι και να ακολουθήσουν τα απαιτούμενα βήματα. Η σαφήνεια ισχύει και για τις
προσδοκίες. Οι μαθητές εκτελούν με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση όταν γνωρίζουν τι απαιτεί η εργασία,
πόσο χρόνο θα χρειαστεί και ποιο θα πρέπει να είναι το τελικό αποτέλεσμα. Η προβλεψιμότητα είναι
εξίσου πολύτιμη. Πολλοί μαθητές, ειδικά όσοι έχουν αυτισμό, άγχος ή γνωστικές δυσκολίες,
επωφελούνται από σταθερές δομές και ειδοποίηση εκ των προτέρων για οποιαδήποτε αλλαγή. Στην
πράξη, αυτό σημαίνει ενημέρωση των μαθητών εκ των προτέρων για το πότε θα αλλάξει ένα
πρόγραμμα, πότε θα εισαχθεί μια διαφορετική εργασία ή πότε θα χρησιμοποιηθεί ο εξοπλισμός
διαφορετικά από πριν.

Ενώ η δομή είναι σημαντική, η ευελιξία είναι εξίσου απαραίτητη. Οι εκπαιδευόμενοι μπορεί να
χρειαστούν επιπλέον χρόνο, εναλλακτικά εργαλεία ή επιπλέον επιδείξεις, και οι εκπαιδευτές πρέπει να
είναι προετοιμασμένοι να προσαρμόσουν την προσέγγισή τους χωρίς να μειώσουν τα επαγγελματικά
τους πρότυπα. Η ευελιξία περιλαμβάνει επίσης την αναγνώριση του πότε ένας εκπαιδευόμενος
χρειάζεται έναν πιο ήσυχο χώρο, ένα σύντομο διάλειμμα ή έναν διαφορετικό ρόλο μέσα σε μια
ομαδική δραστηριότητα. Αυτές οι προσαρμογές δεν θέτουν σε κίνδυνο τη μάθηση. Αντίθετα, καθιστούν
τη μαθησιακή διαδικασία πιο δίκαιη και βιώσιμη. Για ορισμένους εκπαιδευόμενους, η μεταφορά των
αναγκών στην πράξη σημαίνει την παροχή σωματικής υποστήριξης, όπως προσαρμοσμένες λαβές,
σταθερά καθίσματα ή απλοποιημένες τεχνικές χειρισμού. Για άλλους, απαιτούνται οπτικά στηρίγματα
όπως διαγράμματα, κάρτες εργασιών ή οπτικά χρονοδιαγράμματα που καθιστούν τις διαδικασίες
πολλαπλών βημάτων πιο διαχειρίσιμες. Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο είναι η συναισθηματική
υποστήριξη. 

Μεταφράζοντας τις ανάγκες στην εκπαιδευτική
πρακτική



Οι μαθητές με αναπηρίες συχνά αντιμετωπίζουν απογοήτευση, κόπωση ή άγχος όταν οι
εργασίες είναι απαιτητικές ή άγνωστες. Οι εκπαιδευτές που αναγνωρίζουν αυτά τα
συναισθήματα και ανταποκρίνονται με υπομονή, επιβεβαίωση και ενθάρρυνση βοηθούν
στη δημιουργία μιας μαθησιακής ατμόσφαιρας στην οποία τα λάθη αντιμετωπίζονται
ως μέρος της διαδικασίας. Η συναισθηματική κατανόηση ενισχύει την ανθεκτικότητα,
επιτρέποντας στους μαθητές να συνεχίσουν να συμμετέχουν ακόμη και όταν
αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Τελικά, ο στόχος της μετατροπής των αναγκών σε
εκπαιδευτική πρακτική είναι η διατήρηση υψηλών προσδοκιών, διασφαλίζοντας
παράλληλα ότι κάθε μαθητής έχει μια δίκαιη ευκαιρία να τις ικανοποιήσει. Απαιτεί
συνεχή αναστοχασμό, συνεργασία με το προσωπικό υποστήριξης και προθυμία
προσαρμογής μεθόδων με βάση την πρόοδο του μαθητή. Όταν οι εκπαιδευτές
εφαρμόζουν αυτές τις αρχές με συνέπεια, το περιβάλλον ΕΕΚ γίνεται ένα μέρος όπου οι
μαθητές με αναπηρίες μπορούν να συμμετέχουν ουσιαστικά, να αναπτύξουν
επαγγελματική ικανότητα και να οικοδομήσουν εμπιστοσύνη στην ικανότητά τους να
επιτύχουν σε ένα πραγματικό επαγγελματικό περιβάλλον.
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Η συμπεριληπτική επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση βασίζεται σε πρακτικές μεθόδους που
υποστηρίζονται από έρευνα, επικυρώνονται σε πραγματικά μαθησιακά περιβάλλοντα και
εφαρμόζονται εύκολα από τους εκπαιδευτές κατά την καθημερινή διδασκαλία. Οι πρακτικές που
βασίζονται σε τεκμήρια βοηθούν τους εκπαιδευτές να αναλύουν σύνθετες εργασίες, να υποστηρίζουν
την επικοινωνία, να αυξάνουν την κατανόηση, να διαχειρίζονται τη συμπεριφορά και να διασφαλίζουν
την ασφάλεια στα εργαστήρια. Οι ακόλουθες μέθοδοι μπορούν να εφαρμοστούν σε διάφορα μαθήματα,
εργαστηριακά περιβάλλοντα, μαθητείες και μικτά μαθησιακά περιβάλλοντα, και καθεμία έχει
σχεδιαστεί για να βελτιώνει την προσβασιμότητα και τη συμμετοχή των μαθητών με αναπηρίες.

Πρακτικές βασισμένες σε στοιχεία
για εκπαιδευτές επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης

Σκαλωσιές (Σταδιακή Υποστήριξη)
Η σκαλωσιά αναφέρεται στην παροχή δομημένης, προσωρινής υποστήριξης που βοηθά τους
εκπαιδευόμενους να ολοκληρώνουν εργασίες που δεν μπορούν ακόμη να εκτελέσουν ανεξάρτητα. Σε
περιβάλλοντα ΕΕΚ, η σκαλωσιά είναι ιδιαίτερα χρήσιμη κατά τη διάρκεια τεχνικών εργασιών
πολλαπλών βημάτων, διαδικασιών ασφαλείας ή φάσεων απόκτησης νέων δεξιοτήτων. Οι εκπαιδευτές
ξεκινούν προσφέροντας μέγιστη υποστήριξη, σαφείς εξηγήσεις, επιδείξεις, λίστες ελέγχου,
καθοδηγούμενη πρακτική και στη συνέχεια μειώνουν σταδιακά την βοήθεια καθώς ο εκπαιδευόμενος
αποκτά μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση.

Η σκαλωσιά μπορεί να περιλαμβάνει τη μοντελοποίηση μιας διαδικασίας, τον διαχωρισμό μιας
εργασίας σε διαχειρίσιμα βήματα, την παρότρυνση του μαθητή σε βασικές στιγμές ή την παροχή
οπτικών ενδείξεων και φυσικής οργάνωσης του υλικού. Καθώς ο μαθητής αποκτά ανεξαρτησία, οι
παροτρύνσεις γίνονται όλο και λιγότερο άμεσες. Στόχος δεν είναι η απλοποίηση της εργασίας, αλλά η
απλοποίηση της πορείας προς την τελειοποίηση. Η σκαλωσιά θα πρέπει να δίνει την αίσθηση ότι είναι
υποστηρικτική αλλά όχι ελεγκτική. Οι μαθητές χρειάζονται ευκαιρίες να κάνουν προσπάθειες, να
βιώνουν ασφαλή λάθη και να οικοδομούν αυτονομία.

Η σκαλωσιά λειτουργεί ιδιαίτερα καλά με μαθητές που δυσκολεύονται με την αλληλουχία, τη μνήμη,
την προσοχή ή την αυτοπεποίθηση. Βελτιώνει επίσης την ασφάλεια διασφαλίζοντας ότι οι μαθητές
κατανοούν κάθε μέρος μιας τεχνικής διαδικασίας πριν χειριστούν μηχανήματα ανεξάρτητα.
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Κοινωνικές Ιστορίες και Οπτικές Ιστορίες
Οι κοινωνικές ιστορίες είναι σύντομες, εξατομικευμένες αφηγήσεις που εξηγούν κοινωνικές
καταστάσεις, αναμενόμενες συμπεριφορές ή επερχόμενα γεγονότα με απλό, σαφή και υποστηρικτικό
τρόπο. Χρησιμοποιούνται ευρέως σε μαθητές με αυτισμό, αλλά μπορούν επίσης να υποστηρίξουν
οποιονδήποτε βιώνει άγχος, ακαμψία ή δυσκολία στην πρόβλεψη κοινωνικών ή πρακτικών
καταστάσεων.

Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, οι οπτικές ιστορίες μπορούν να προετοιμάσουν τους μαθητές για τις ρουτίνες
των εργαστηρίων, τις προσδοκίες ασφαλείας, τις ομαδικές δραστηριότητες, τις επισκέψεις στον χώρο
εργασίας ή τις αλλαγές στο πρόγραμμα. Μια κοινωνική ιστορία μπορεί να περιγράψει τι θα συμβεί,
γιατί είναι σημαντικό και πώς μπορεί να ανταποκριθεί ο μαθητής. Για παράδειγμα, μια κοινωνική
ιστορία μπορεί να εξηγήσει πώς να συμμετάσχει σε μια ομαδική εργασία, πώς να ζητήσει βοήθεια ή τι
να κάνει εάν μια μηχανή κάνει δυνατό θόρυβο.

Οι οπτικές ιστορίες συνδυάζουν σύντομο κείμενο με φωτογραφίες, εικονίδια ή σχέδια. Αυτή η μορφή
βοηθά τους μαθητές να επεξεργάζονται τις πληροφορίες καλύτερα οπτικά. Μειώνουν το άγχος,
βελτιώνουν την προβλεψιμότητα και υποστηρίζουν τη συναισθηματική ρύθμιση κάνοντας τις
προσδοκίες συγκεκριμένες και κατανοητές.

Ανάλυση Εργασιών (Διαχωρισμός Εργασιών)
Η ανάλυση εργασιών είναι η διαδικασία κατά την οποία μια σύνθετη επαγγελματική εργασία
διασπάται σε μικρότερα, σαφή, διαδοχικά βήματα. Αυτή η μέθοδος είναι απαραίτητη για
μαθητές που δυσκολεύονται με τη μνήμη, την αλληλουχία, την προσοχή, τον κινητικό
σχεδιασμό ή την κατανόηση πολλαπλών βημάτων.

Σε ένα εργαστήριο ΕΕΚ, η ανάλυση εργασιών μπορεί να περιλαμβάνει τη διαίρεση μιας
διαδικασίας, όπως η συναρμολόγηση ενός εξαρτήματος, η προετοιμασία μιας κεραίας, η
καλωδίωση ενός κυκλώματος ή η εκτέλεση μιας λειτουργίας μηχανής, σε πολύ μικρές
ενέργειες. Κάθε βήμα διδάσκεται και εξασκείται με τη σειρά και ο μαθητής προχωρά στο
επόμενο βήμα μόνο αφού κατακτήσει το προηγούμενο.

Η ανάλυση εργασιών υποστηρίζει την ασφάλεια και μειώνει το γνωστικό φορτίο. Επίσης,
καθιστά ορατά τα κρυφά βήματα. Για παράδειγμα, η «προετοιμασία του σταθμού εργασίας»
γίνεται μια ακολουθία υποβημάτων: συλλογή εργαλείων, έλεγχος υλικών, καθαρισμός
επιφάνειας, σωστή τοποθέτηση εξοπλισμού κ.λπ. Αυτή η σαφήνεια βοηθά τους μαθητές να
αποκτήσουν ανεξαρτησία και ακρίβεια.



Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend
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Δομημένη Διδασκαλία TEACCH
Η προσέγγιση TEACCH εστιάζει στη δομή, την οπτική οργάνωση και τις προβλέψιμες ρουτίνες. Είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματική για τους αυτιστικούς μαθητές, αλλά ωφελεί όλους τους μαθητές που
βασίζονται στη σαφήνεια και τη σταθερότητα.

Το TEACCH χρησιμοποιεί οπτικά χρονοδιαγράμματα, υλικά με χρωματική κωδικοποίηση, σαφώς
καθορισμένους χώρους εργασίας και σαφή φυσική οργάνωση για να βοηθήσει τους μαθητές να
κατανοήσουν τι πρέπει να κάνουν, πόσο να κάνουν, από πού να ξεκινήσουν και πότε ολοκληρώνεται
μια εργασία. Στην ΕΕΚ, το TEACCH μπορεί να εφαρμοστεί δημιουργώντας δομημένους σταθμούς
εργασίας, χρησιμοποιώντας δίσκους ή κουτιά για τα στοιχεία των εργασιών ή προετοιμάζοντας οπτικά
βήματα για τις δραστηριότητες του εργαστηρίου.

Η μέθοδος μειώνει το άγχος και τη σύγχυση, υποστηρίζει την ανεξαρτησία και βοηθά τους μαθητές να
μεταβαίνουν ομαλά μεταξύ εργασιών. Η δομημένη διδασκαλία βοηθά επίσης τους μαθητές με
δυσκολίες στην προσοχή ή στις εκτελεστικές λειτουργίες, επειδή εξαλείφει την ασάφεια και αποτρέπει
την υπερφόρτωση.

PECS και Συστήματα Οπτικής Επικοινωνίας

Το Σύστημα Επικοινωνίας με Ανταλλαγή Εικόνων (PECS) και άλλα εργαλεία οπτικής
επικοινωνίας υποστηρίζουν τους μαθητές που έχουν περιορισμένη ομιλία ή που
επικοινωνούν πιο αποτελεσματικά μέσω οπτικών μέσων. Αυτά τα εργαλεία βοηθούν τους
μαθητές να εκφράζουν ανάγκες, να ανταποκρίνονται σε οδηγίες, να ζητούν βοήθεια ή να
κάνουν επιλογές.

Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, το PECS μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την επιλογή εργαλείων, την
κατανόηση των κανόνων του σταθμού εργασίας, τον εντοπισμό βημάτων σε μια διαδικασία ή
την σηματοδότηση πότε χρειάζεται βοήθεια. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν οπτικά σύμβολα,
εικονίδια, φωτογραφίες ή γραπτές λέξεις-κλειδιά, ανάλογα με τις ικανότητες του
εκπαιδευόμενου.

Η οπτική επικοινωνία υποστηρίζει την ασφάλεια, επειδή οι μαθητές μπορούν να υποδείξουν
δυσφορία, σύγχυση ή κίνδυνο, ακόμη και αν δεν μπορούν να το εκφράσουν γρήγορα με λόγια.
Επίσης, μειώνει την απογοήτευση, υποστηρίζει την αυτονομία και βελτιώνει τη συμμετοχή σε
πρακτικές εργασίες.
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Υποστήριξη Θετικής Συμπεριφοράς (PBS)
Η Υποστήριξη Θετικής Συμπεριφοράς εστιάζει στην κατανόηση του γιατί εμφανίζεται μια
συμπεριφορά και στην ανταπόκριση με τρόπους που ενθαρρύνουν θετικές εναλλακτικές λύσεις αντί
για τιμωρία ή κριτική. Η Υποστήριξη Θετικής Συμπεριφοράς βασίζεται στην ιδέα ότι η συμπεριφορά
είναι επικοινωνία και ότι οι μαθητές ενεργούν με τρόπους που τους βοηθούν να αντιμετωπίσουν το
άγχος, τη σύγχυση ή τις ανεκπλήρωτες ανάγκες.

Στην ΕΕΚ, η PBS περιλαμβάνει την προσεκτική παρατήρηση της συμπεριφοράς, τον εντοπισμό των
αιτιών και την παροχή προληπτικής υποστήριξης. Για παράδειγμα, ένας μαθητής που αγχώνεται σε
θορυβώδη περιβάλλοντα μπορεί να χρειάζεται έναν πιο ήσυχο σταθμό εργασίας ή οπτικές
προειδοποιήσεις πριν από την έναρξη των θορυβωδών δραστηριοτήτων. Ένας μαθητής που αρνείται
εργασίες μπορεί να χρειάζεται σαφέστερες προσδοκίες, μικρότερα βήματα ή πιο προβλέψιμες
ρουτίνες.
Το PBS δίνει έμφαση στη θετική ενίσχυση—αναγνωρίζοντας την προσπάθεια, επισημαίνοντας την
πρόοδο και γιορτάζοντας την επιτυχία. Χτίζει εμπιστοσύνη, μειώνει τις συγκρούσεις και υποστηρίζει
τη συναισθηματική ευεξία σε εργαστήρια και τάξεις.

Μικρο-Διδακτικές Δομές
Η μικροδιδασκαλία αναφέρεται σε σύντομα, στοχευμένα τμήματα διδασκαλίας που
στοχεύουν σε μια συγκεκριμένη δεξιότητα ή έννοια. Αντί για μεγάλα, πυκνά μαθήματα, η
μικροδιδασκαλία χωρίζει τη μάθηση σε μικρές, βασισμένες στην πρακτική συνεδρίες που
διαρκούν μόνο λίγα λεπτά.

Αυτή η μέθοδος λειτουργεί καλά στην ΕΕΚ, επειδή οι δεξιότητες συχνά μαθαίνονται καλύτερα
μέσω επαναλαμβανόμενης εξάσκησης. Οι μαθητές με αναπηρίες επωφελούνται από
σύντομες εκρήξεις διδασκαλίας, ακολουθούμενες από άμεση εξάσκηση, ανατροφοδότηση και
επανάληψη. Η μικροδιδασκαλία μειώνει την κόπωση, διατηρεί την προσοχή και βοηθά τους
μαθητές να βιώνουν γρήγορα την επιτυχία.

Για παράδειγμα, ένας εκπαιδευτής μπορεί να διδάξει μόνο ένα μικρό μέρος μιας τεχνικής
συγκόλλησης, να επιτρέψει στους μαθητές να την εξασκήσουν, να επανεξετάσουν την
απόδοσή τους και στη συνέχεια να προχωρήσουν στην επόμενη μικροδεξιότητα. Αυτή η
προσέγγιση ενισχύει την άριστη γνώση σταδιακά και με αυτοπεποίθηση.
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Απλοποίηση της γλώσσας και των οδηγιών
Η σαφής γλώσσα υποστηρίζει την κατανόηση. Η απλοποίηση των οδηγιών δεν σημαίνει
μείωση των προσδοκιών. Σημαίνει εξάλειψη της περιττής πολυπλοκότητας, ώστε οι μαθητές
να μπορούν να επικεντρωθούν στην εργασία.

Στην ΕΕΚ, οι εκπαιδευτές θα πρέπει να χρησιμοποιούν σύντομες προτάσεις, συγκεκριμένα
ρήματα και άμεσα μηνύματα. Οι αφηρημένες εκφράσεις, οι μεταφορές και οι μακροσκελείς
εξηγήσεις μπορούν να προκαλέσουν σύγχυση στους μαθητές με δυσκολίες στην επεξεργασία
γλώσσας ή γνωστικές προκλήσεις. Οι οδηγίες θα πρέπει να παρέχονται με τη σειρά που
πρέπει να εκτελεστούν, αποφεύγοντας τις επιπλέον πληροφορίες.

Οπτικά ερεθίσματα, χειρονομίες, επιδείξεις και μοντέλα ενισχύουν το νόημα και
διασφαλίζουν ότι οι μαθητές κατανοούν τι αναμένεται. Η απλοποιημένη γλώσσα βελτιώνει
επίσης την ασφάλεια μειώνοντας τις παρεξηγήσεις κατά τη διάρκεια τεχνικών εργασιών.

Χρήση τεχνολογίας (Tablet, εφαρμογές,
συστήματα AAC)
Η τεχνολογία παρέχει ισχυρή υποστήριξη σε μαθητές με αναπηρίες. Τα tablet, οι εφαρμογές
για κινητά και τα συστήματα AAC (Επαυξητική και Εναλλακτική Επικοινωνία) μπορούν να
βοηθήσουν στην επικοινωνία, τη μνήμη, τη διδασκαλία και την ανεξαρτησία.

Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, τα tablet μπορούν να εμφανίζουν οπτικά χρονοδιαγράμματα, οδηγούς
βήμα προς βήμα ή σύντομα βίντεο επίδειξης. Οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να επανεξετάζουν
τις διαδικασίες ανεξάρτητα, μειώνοντας την ανάγκη για επαναλαμβανόμενες εξηγήσεις. Οι
συσκευές AAC υποστηρίζουν τους εκπαιδευόμενους που δεν μπορούν να μιλήσουν ή που
μιλούν ελάχιστα, επιτρέποντάς τους να επικοινωνούν τις ανάγκες τους, να απαντούν σε
εκπαιδευτές ή να συμμετέχουν σε ομαδικές εργασίες.

Εφαρμογές για χρονόμετρα, οπτική αλληλουχία, λήψη σημειώσεων, φωνητική έξοδο ή
μοντελοποίηση εργασιών μπορούν εύκολα να ενσωματωθούν σε εργαστήρια ή τάξεις. Η
τεχνολογία βοηθά τους μαθητές να εργάζονται με τον δικό τους ρυθμό, βελτιώνει τη συνέπεια
και υποστηρίζει την ένταξη τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο.
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Τακτικά Εργαλεία για την Τάξη και
το Εργαστήριο Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης

Τυποποιημένα Πρότυπα Οδηγιών (Έντυπα &
Οδηγοί)
Τα τυποποιημένα πρότυπα διδασκαλίας βοηθούν τους μαθητές να κατανοούν τις εργασίες με
συνεπή και προβλέψιμο τρόπο. Όταν τα πρότυπα ακολουθούν την ίδια δομή σε όλα τα
μαθήματα, τα εργαστήρια και τις μαθητείες, οι μαθητές με αναπηρίες αισθάνονται
μεγαλύτερη ασφάλεια, επεξεργάζονται πληροφορίες πιο εύκολα και ολοκληρώνουν εργασίες
με λιγότερα σφάλματα. Αυτές οι φόρμες μειώνουν το φόρτο μνήμης, βελτιώνουν την
ασφάλεια και προάγουν την ανεξαρτησία.

Πρακτικοί, έτοιμοι προς χρήση πόροι για εκπαιδευτές – πρακτικοί, οπτικοί, προσαρμόσιμοι.

31



Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend
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Οπτικοποιημένα βήματα διαδικασίας
Τα οπτικοποιημένα βήματα της διαδικασίας μετατρέπουν σύνθετες επαγγελματικές εργασίες
σε σαφείς, προσβάσιμες ακολουθίες. Χρησιμοποιούν εικόνες, σύμβολα, βέλη και σύντομο
κείμενο για να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν πώς να εκτελέσουν μια εργασία και
με ποια σειρά. Αυτά τα οπτικά μέσα μειώνουν το γνωστικό φορτίο, υποστηρίζουν τη μνήμη
και βελτιώνουν την ασφάλεια, ειδικά σε πολυάσχολα εργαστήρια όπου οι λεκτικές οδηγίες
μπορεί να χαθούν στον θόρυβο.
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Προσαρμογές ασφαλείας για εργαστήρια
Η ασφάλεια στα εργαστήρια ΕΕΚ είναι αδιαπραγμάτευτη. Οι μαθητές με αναπηρίες ενδέχεται να
χρειάζονται προσαρμοσμένα περιβάλλοντα, τροποποιημένα εργαλεία, σαφέστερες οδηγίες ασφαλείας
ή δομημένες ρουτίνες για να συμμετέχουν με αυτοπεποίθηση και ασφάλεια. Οι προσαρμογές
ασφαλείας διασφαλίζουν την ένταξη χωρίς να διακυβεύονται τα πρότυπα. Στόχος δεν είναι η
απλοποίηση των εργασιών, αλλά η άρση των εμποδίων που καθιστούν τις εργασίες επικίνδυνες ή
ασαφείς.

Α. Οπτικά στοιχεία ασφαλείας 
(αυτά αντιστοιχούν σε πραγματικά οπτικά στοιχεία που μπορούν να δημιουργηθούν αργότερα)
1. Κάρτα Ασφαλείας «Πριν Ξεκινήσετε»
Μια καθαρή κάρτα σε στυλ infographic που δείχνει:

Εικόνα: προστατευτικά γυαλιά
Κείμενο: «Να φοράτε προστατευτικά γυαλιά»
Εικόνα: γάντια
Κείμενο: «Βεβαιωθείτε ότι τα γάντια εφαρμόζουν καλά»
Εικόνα: σταθμός εργασίας
Κείμενο: «Καθαρίστε τον χώρο εργασίας σας»
Εικόνα: εργαλείο αποσυνδεδεμένο
Κείμενο: «Ελέγξτε την απενεργοποίηση πριν από τη ρύθμιση»

Αυτή η κάρτα θα πρέπει να επιδεικνύεται στην είσοδο του εργαστηρίου και να επαναλαμβάνεται σε
κάθε σταθμό εργασίας.

2. Κάρτα Ασφαλείας «Σταμάτα & Έλεγξε» κατά τη διάρκεια της εργασίας
Μια κάθετη ροή:

Λειτουργεί εξαιρετικά καλά για μαθητές που
βιάζονται ή αγχώνονται.



Β. Πίνακας Προσαρμογής Ασφάλειας ανά Αναπηρία
(Πίνακας γρήγορης αναφοράς, εύχρηστος για εκπαιδευτές)
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Γ. Πρότυπο: Φύλλο Προσωπικού Προφίλ Ασφαλείας (Έτοιμο προς χρήση)
Μια φόρμα μίας σελίδας που συμπληρώνει ο εκπαιδευτής για κάθε εκπαιδευόμενο.
Όνομα μαθητή:
Συνεργείο:
Ειδικοί κίνδυνοι ασφαλείας:

π.χ., δυσκολίες στην παρατήρηση καλωδίων, αισθητηριακή υπερφόρτωση, χαμηλή
δύναμη λαβής

Απαιτούμενες υποστηρίξεις:
π.χ., χρωματιστή ταινία στο πάτωμα, σιωπηλή επίδειξη, προσαρμοστικά γάντια

Προτιμώμενη επικοινωνία:
οπτική / λεκτική / σωματική επίδειξη

Υποδείξεις αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης:
σηματοδοτεί ότι ο μαθητής κατανοεί καλύτερα

Σημειώσεις για όλους τους εκπαιδευτές:
συνεπής χρήση καρτών ασφαλείας
αποφύγετε απροσδόκητες αλλαγές εργασιών

Αυτό το φύλλο είναι εύκολο στην εκτύπωση, την πλαστικοποίηση και την αποθήκευση
στον χώρο εργασίας.



Δ. Παράδειγμα: Προσαρμογή στην ασφάλεια στην πράξη (Εργαστήριο ξυλουργικής)
Ένας μαθητής με προβλήματα κινητικού συντονισμού δυσκολεύεται να σταθεροποιήσει το ξύλο
κατά την κοπή.
Προσαρμογή που χρησιμοποιήθηκε:

Ένας σφιγκτήρας με φαρδιά λαβή
Μια οπτική κάρτα που δείχνει ακριβώς πώς κλείνει ο σφιγκτήρας
Ένας απτικός δείκτης που δείχνει πού να τοποθετήσετε το ξύλο
Μια χρωματικά κωδικοποιημένη γραμμή που δείχνει πού ΔΕΝ πρέπει να πηγαίνουν τα
δάχτυλα

Αποτέλεσμα:
Ο μαθητής εκτελεί την εργασία με ασφάλεια και ανεξάρτητα, η προσαρμογή καθορίζει το
περιβάλλον, όχι τη δεξιότητα.

Ε. Μικρο-Λίστα: Καθολικές Αρχές Ασφάλειας για την Ενταξιακή Επαγγελματική Κατάρτιση
και Κατάρτιση

Πάντα να δείχνεις και μετά να λες.
Χρησιμοποιήστε ετικέτες υψηλής αντίθεσης σε επικίνδυνες περιοχές.
Διατηρήστε τα κουμπιά έκτακτης ανάγκης φυσικά και οπτικά προσβάσιμα.
Μειώστε την ακαταστασία — ένα τακτοποιημένο εργαστήριο είναι ένα εργαστήριο χωρίς
αποκλεισμούς.
Δώστε προειδοποίηση πριν από οποιαδήποτε δυνατή ή ξαφνική ενέργεια.
Χρησιμοποιήστε συνεπή σήματα με τα χέρια για ΣΤΟΠ, ΠΕΡΙΜΕΝΕΤΕ και ΕΝΤΑΞΕΙ.

ΣΤ. Γιατί οι προσαρμογές ασφαλείας είναι κρίσιμες
Οι προσαρμογές ασφαλείας προστατεύουν τους μαθητές, αυξάνουν τη συμμετοχή και ενισχύουν
την αυτοπεποίθηση. Όταν οι μαθητές κατανοούν τους κανόνες με σαφήνεια και μπορούν να
εκτελούν εργασίες με κατάλληλα εργαλεία ή οπτικά μέσα, μειώνουν τα ατυχήματα και μαθαίνουν
επαγγελματική υπευθυνότητα. Η συμπεριληπτική ασφάλεια δεν είναι κάτι «έξτρα», είναι αριστεία
στη διδασκαλία της ΕΕΚ.
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Χρονοδιακόπτες, Οπτικοί
Χρονοδιακόπτες & Υπενθυμίσεις

Α. Γιατί οι οπτικοί χρονοδιακόπτες είναι απαραίτητοι στην επαγγελματική εκπαίδευση
και κατάρτιση
Οι μαθητές με αυτισμό, ΔΕΠΥ, μαθησιακές δυσκολίες ή άγχος συχνά δυσκολεύονται όταν δεν
γνωρίζουν:

πόσο χρόνο θα διαρκέσει μια εργασία,
όταν θα έρθει ένα διάλειμμα,
πόσο γρήγορα αναμένεται να λειτουργήσουν.

Ένας οπτικός χρονοδιακόπτης μειώνει το άγχος και αυξάνει την ανεξαρτησία, επειδή
αντικαθιστά τον «αφηρημένο χρόνο» με κάτι συγκεκριμένο και εύκολο στην κατανόηση.

Παράδειγμα οπτικού εργαλείου: Κάρτα «Χρονόμετρο αντίστροφης μέτρησης εργασιών»
Παρακάτω είναι μια περιγραφή κειμένου μιας οπτικής κάρτας που μπορείτε να
συμπεριλάβετε στην ενότητα (και αργότερα να τη μετατρέψετε σε πραγματικά γραφικά).
Οπτική διάταξη (περιγραφή):
[Γραφικό μεγάλου κύκλου χρονομέτρου – συρρίκνωση κόκκινου τμήματος] ΥΠΟΛΟΙΠΟΣ
ΧΡΟΝΟΣ: 10 λεπτά ↓ Εργασία: Τρίψτε το ξύλινο πάνελ ↓ Όταν τελειώσει το χρονόμετρο:
Κάντε ένα διάλειμμα 2 λεπτών. Οι μαθητές βλέπουν το κόκκινο κενό να συρρικνώνεται →
κατανοούν την πρόοδο χωρίς να χρειάζεται να διαβάσουν ένα ρολόι.
Το οπτικό:

Η διαχείριση του χρόνου είναι μια από τις πιο συνηθισμένες προκλήσεις για τους μαθητές με
αναπηρίες σε περιβάλλοντα ΕΕΚ. Τα εργαστήρια μπορεί να είναι γρήγορου ρυθμού, οι εργασίες
μπορεί να απαιτούν αυστηρό χρονοδιάγραμμα και οι μαθητές συχνά δυσκολεύονται με τον
προγραμματισμό, την αλληλουχία και την τήρηση του χρονοδιαγράμματος. Τα οπτικά χρονόμετρα
και οι υπενθυμίσεις μετατρέπουν τον χρόνο σε κάτι ορατό, προβλέψιμο και διαχειρίσιμο.



Β. Τύποι χρονομετρητών που χρησιμοποιούνται σε ένα εργαστήριο
1. Χρονόμετρα οπτικής απεικόνισης με βάση το χρώμα

Κόκκινο = λειτουργεί
Κίτρινο = σχεδόν τελείωσε
Πράσινο = διάλειμμα

Ιδανικό για μαθητές που δεν μπορούν να διαβάσουν ρολόγια ή να επεξεργαστούν αριθμούς
γρήγορα.

2. Ψηφιακά ρολόγια αντίστροφης μέτρησης
Τοποθετείται σε κάθε σταθμό εργασίας. Πολύ αποτελεσματικό για μακρές διαδικασίες.
3. Χρονόμετρα βημάτων (ανά μικροεργασία) Παράδειγμα:

3 λεπτά → προετοιμασία υλικών
5 λεπτά → ολοκληρώστε το βήμα 1
2 λεπτά → καθαρά εργαλεία

Αυτό υποστηρίζει την αλληλουχία και εμποδίζει τους μαθητές να αισθάνονται «χαμένοι στην
εργασία».

Γ. Κάρτες Υπενθύμισης (Έτοιμο προς Χρήση Πρότυπο)
Αυτές οι κάρτες βοηθούν τους μαθητές να θυμούνται κανόνες, ασφάλεια ή προσδοκίες από
εργασίες.
Τίτλος προτύπου κάρτας υπενθύμισης: Τι να θυμάστε Σύμβολα: 3–4 εικονίδια Σημειώσεις:
Σύντομα, σαφή στοιχεία (μέγιστο 5 λέξεις το καθένα) Παράδειγμα: «Κάρτα υπενθύμισης
εργαστηρίου»

Γάντια ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΜΕΝΑ
Εργαλεία ΚΑΤΩ όταν μιλάει ο δάσκαλος
Μείνετε στη ζώνη σας
Διάλειμμα 2 λεπτών σε περίπτωση άγχους

Αυτό μειώνει την λεκτική επανάληψη για τους εκπαιδευτές. 40



Δ. Πώς οι χρονοδιακόπτες βοηθούν σε διαφορετικές αναπηρίες
Αυτισμός: Η προβλεψιμότητα μειώνει το άγχος και αποτρέπει τον αποκλεισμό.
ΔΕΠΥ: Υποστηρίζει τη συγκέντρωση και τη ρύθμιση του ρυθμού.
Μαθησιακές Δυσκολίες: Κάνει τον αφηρημένο χρόνο συγκεκριμένο.
Νοητικές Αναπηρίες: Παρέχει δομή και μειώνει τη σύγχυση.
Ψυχικές Παθήσεις: Βοηθά στη συναισθηματική ρύθμιση.

Ε. Συμβουλή Εκπαιδευτή: Χρησιμοποιήστε Χρονόμετρα με Συνέπεια
Οι χρονοδιακόπτες λειτουργούν μόνο όταν χρησιμοποιούνται με τον ίδιο τρόπο κάθε
φορά.
Τοποθετήστε τα σε ορατά σημεία και χρησιμοποιήστε τα ίδια χρώματα και εικονίδια για
όλες τις εργασίες.
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Τα χειριστικά μέσα και τα ειδικά υλικά είναι απτικά, οπτικά ή προσαρμοσμένα
αντικείμενα που καθιστούν την επαγγελματική μάθηση πιο προσβάσιμη για τους
μαθητές με αναπηρίες. Σε περιβάλλοντα ΕΕΚ, βοηθούν τους μαθητές να κατανοήσουν τις
διαδικασίες, να σταθεροποιήσουν τις κινήσεις, να οργανώσουν τα εργαλεία, να μειώσουν
το γνωστικό φορτίο και να παραμείνουν αφοσιωμένοι σε πολύπλοκες ή σωματικά
απαιτητικές εργασίες. Αυτοί οι πόροι είναι απλοί, οικονομικά προσιτοί και άμεσα
χρησιμοποιήσιμοι σε οποιοδήποτε εργαστήριο.

Χειριστικά & Ειδικά Υλικά (Εργαλεία
Υποστήριξης με Πρακτικό Τρόπο)

Προσαρμογές ασφαλείας για εργαστήρια
Α. Τι είναι τα χειριστικά μέσα και γιατί έχουν σημασία
Τα χειριστικά αντικείμενα είναι φυσικά αντικείμενα που υποστηρίζουν τη μάθηση μέσω
της αφής, της κίνησης και της οπτικής σαφήνειας. Μετατρέπουν τις αφηρημένες οδηγίες
σε συγκεκριμένες ενέργειες, ιδιαίτερα χρήσιμες για μαθητές που δυσκολεύονται με την
ανάγνωση, τη μνήμη, την αλληλουχία ή τον έλεγχο της λεπτής κινητικότητας. Ειδικά
υλικά περιλαμβάνουν προσαρμοσμένες λαβές, εξαρτήματα με χρωματική
κωδικοποίηση, μαρκαδόρους με υφή και εργαλεία σταθεροποίησης. Οι μαθητές
καταλαβαίνουν πιο γρήγορα επειδή αγγίζουν, κινούνται, οργανώνουν και βλέπουν τη
μαθησιακή διαδικασία.

Β. Παραδείγματα χειριστικών μέσων για εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης
(με οπτικές περιγραφές)
1. Σετ εργαλείων με χρωματική κωδικοποίηση (περιγραφή κειμένου της οπτικής κάρτας)
Ένα πάνελ χωρισμένο σε χρωματικές ζώνες:

Κόκκινη ζώνη: Εργαλεία κοπής
Μπλε ζώνη: Εργαλεία μέτρησης
Πράσινη ζώνη: Εργαλεία συναρμολόγησης

Κάθε εργαλείο έχει ένα αυτοκόλλητο στο ίδιο χρώμα.
Οι μαθητές αναγνωρίζουν αμέσως ποιο εργαλείο ανήκει πού.
Βοηθά:
Αυτισμός, ΔΕΠΥ, μαθησιακές δυσκολίες, νοητική υστέρηση.



2. Διαδρομή εργασιών με υφή
(οπτική περιγραφή) Μια πλαστικοποιημένη λωρίδα με ανάγλυφες υφές (κουκκίδες, βέλη, γραμμές).
Τοποθετημένο σε έναν σταθμό εργασίας, καθοδηγεί τα χέρια του μαθητή σε μια ακολουθία ενεργειώ
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Παράδειγμα περίπτωσης χρήσης:
Υποστήριξη λεπτής κινητικότητας
σε προγράμματα ηλεκτρονικής ή
κοσμετολογίας.

Βοηθά:
Κινητικές διαταραχές, προβλήματα
όρασης, αυτισμός.

3. Μαγνητικά πλαίσια εργασίας
(οπτική περιγραφή) Μια μαγνητική
πλακέτα χωρισμένη σε:

«Να κάνω»
«Κάνω Τώρα»
"Γινώμενος"
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Οι μαθητές μετακινούν μαγνητικά
κομμάτια ή σύμβολα για να
παρακολουθούν την πρόοδο της
εργασίας.
Αποτρέπει: απώλεια ακολουθίας,
παράλειψη βημάτων, απογοήτευση.

4. Εργαλεία Σταθεροποίησης με Βάρος
Τα μικρά βραχιόλια με βάρη ή οι άκρες
τραπεζιού με βάρη βοηθούν τους
μαθητές να σταθεροποιούν τις κινήσεις
όταν απαιτείται ακρίβεια (π.χ.,
συγκόλληση, λεπτή κοπή, εφαρμογή
κόλλας).

Βοηθά:
Κινητικές αναπηρίες, συμπτώματα
τρόμου, άγχος.



Γ. Πίνακας: Χειριστικά μέσα ανά Αναπηρία
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Δ. Έτοιμο προς χρήση πρότυπο: «Σύστημα δίσκων με σκαλοπάτια»
Ένας δίσκος με βήματα είναι ένας δίσκος που χωρίζεται σε αριθμημένα τμήματα,
καθένα από τα οποία αντιπροσωπεύει ένα βήμα σε μια διαδικασία.
Περιγραφή προτύπου:

Ενότητα 1 → «Συλλογή εργαλείων»
Ενότητα 2 → «Προετοιμασία υλικών»
Ενότητα 3 → «Εκτέλεση εργασίας»
Ενότητα 4 → «Έλεγχος αποτελέσματος»

Κάθε ενότητα μπορεί να περιλαμβάνει σύμβολα, φωτογραφίες ή απτικούς δείκτες.
Οι μαθητές ακολουθούν το δίσκο οπτικά αντί να βασίζονται στη μνήμη.

Ε. Μικρο-Παράδειγμα: Πραγματική Χρήση σε Εργαστήριο Ξυλουργικής
Ένας μαθητής με νοητική υστέρηση ανακατεύει συνεχώς τη σειρά τριψίματος →
ξεσκονίσματος → βερνικώματος.
Προσαρμογή που χρησιμοποιήθηκε:

Δίσκος 3 βημάτων με γυαλόχαρτο στην υποδοχή 1, ύφασμα στην υποδοχή 2, βερνίκι
στην υποδοχή 3
Μια απλή οπτική κάρτα πάνω από το δίσκο
Κάθε βήμα γίνεται μόνο όταν η προηγούμενη θέση είναι κενή

Αποτέλεσμα:
Ο μαθητής εκτελεί την ακολουθία με ασφάλεια και ανεξάρτητα, χωρίς να χρειάζεται
λεκτικές υπενθυμίσεις.



ΣΤ. Γιατί τα χειριστικά μέσα μεταμορφώνουν τη μάθηση στην επαγγελματική
εκπαίδευση και κατάρτιση
Οι χειριστικοί άνθρωποι μετατρέπουν τις επαγγελματικές εργασίες σε πρακτικές,
δομημένες, προβλέψιμες ρουτίνες.
Αυξάνουν την ανεξαρτησία, μειώνουν τα λάθη, υποστηρίζουν τον κινητικό σχεδιασμό και
επιτρέπουν στους μαθητές με αναπηρίες να επιτύχουν σε πραγματικά εργαστηριακά
περιβάλλοντα.
Αυτά τα εργαλεία δεν είναι «πρόσθετα ειδικής αγωγής». Είναι πόροι επαγγελματικής
ποιότητας που ενισχύουν κάθε περιβάλλον επαγγελματικής εκπαίδευσης και
κατάρτισης.
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Κάρτες επικοινωνίας
Οι κάρτες επικοινωνίας είναι απλά οπτικά εργαλεία που βοηθούν τους μαθητές να εκφράζουν
ανάγκες, να κατανοούν οδηγίες, να ζητούν υποστήριξη και να συμμετέχουν σε εργασίες ακόμη και
όταν υπάρχουν δυσκολίες στην επικοινωνία. Για πολλούς μαθητές με αυτισμό, προβλήματα
ακοής, νοητικές αναπηρίες, δυσκολίες στην ομιλία ή άγχος, οι κάρτες επικοινωνίας μειώνουν την
απογοήτευση και αυξάνουν την ανεξαρτησία. Λειτουργούν επειδή μετατρέπουν την επικοινωνία
σε σύμβολα, χρώματα, χειρονομίες και απλές λέξεις, αντί για σύνθετη γλώσσα.

Α. Βασικοί τύποι καρτών επικοινωνίας
Ακολουθούν οι πέντε τύποι καρτών που χρησιμοποιούνται συχνότερα σε εργαστήρια ΕΕΚ:

1. Κάρτα «Χρειάζομαι βοήθεια»
Μια απλή κάρτα που μπορούν να δείξουν οι μαθητές στον εκπαιδευτή.

Οπτικό πρότυπο: 2. Κάρτα «Διάλειμμα»
Βοηθά τους μαθητές να ζητήσουν ένα
σύντομο αισθητηριακό ή συναισθηματικό
διάλειμμα χωρίς να μιλήσουν.

Οπτικό πρότυπο:
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3. Κάρτα «Ολοκληρώθηκε»
Επιτρέπει στους μαθητές να
σηματοδοτήσουν ότι μια εργασία έχει
ολοκληρωθεί.

Οπτικό πρότυπο:

4. Κάρτα «Περιμένετε»
Υποστηρίζει τη συναισθηματική ρύθμιση
σε στιγμές αιχμής.

Οπτικό πρότυπο:

5. Κάρτα «Επανάληψη των
Οδηγιών» Για μαθητές με δυσκολίες
στην ακουστική επεξεργασία ή στη
μνήμη.

Οπτικό πρότυπο:
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Β. Έτοιμη προς χρήση ταινία επικοινωνίας (Έκδοση εργαστηρίου) 

Μια οριζόντια λωρίδα προσαρτημένη σε ένα κορδόνι:

Οι μαθητές πατούν το σύμβολο που χρειάζονται.



Γ. Πίνακας: Ποιες κάρτες είναι πιο χρήσιμες για ποιες αναπηρίες
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Μια πρακτική ψηφιακή δραστηριότητα σχεδιασμένη για μαθητές με αναπηρίες, που
χρησιμοποιείται από εκπαιδευτές επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης ως
διδακτικό εργαλείο.

Μικρο-παιχνίδι χωρίς αποκλεισμούς
για εκπαιδευόμενους ΕΕΚ
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Σκοπός του παιχνιδιού
Το συμπεριληπτικό μικρο-παιχνίδι έχει σχεδιαστεί ως μια απλή, προσβάσιμη ψηφιακή
δραστηριότητα που βοηθά τους μαθητές με αναπηρίες να εξασκηθούν στη λήψη αποφάσεων,
στην ευαισθητοποίηση για την ασφάλεια, στην ενεργειακά αποδοτική συμπεριφορά και στην
ετοιμότητα για εργαστήριο. Παρέχει ένα ασφαλές περιβάλλον χαμηλού στρες όπου οι μαθητές
μπορούν να επιλέξουν μεταξύ επιλογών, να δουν τις συνέπειες των επιλογών τους και να μάθουν
επαγγελματικές ρουτίνες μέσω της επανάληψης. Υποστηρίζει την κατανόηση, τη μνήμη, την
αλληλουχία, τη συναισθηματική ρύθμιση και την ανεξαρτησία. Το παιχνίδι προορίζεται για
χρήση από εκπαιδευτές ΕΕΚ, κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, ως εργαλείο διδασκαλίας. Οι
εκπαιδευτές καθοδηγούν τους μαθητές, συζητούν τις επιλογές και χρησιμοποιούν τα σενάρια για
να ενισχύσουν τις καλές πρακτικές στο εργαστήριο ή στην τάξη.

Ποιος παίζει το παιχνίδι
Το παιχνίδι έχει κατασκευαστεί ειδικά για:

μαθητές με νοητική υστέρηση
μαθητές με αυτισμό
μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες
μαθητές με προβλήματα προσοχής
μαθητές με κινητικές αναπηρίες (απλή διεπαφή)
μαθητές με ανάγκες ακουστικής ή οπτικής υποστήριξης (απλά εικονίδια, ελάχιστο
κείμενο)
μαθητές με χαμηλό ψηφιακό γραμματισμό

Χρησιμοποιεί μεγάλα κουμπιά, καθαρά εικονίδια, χρώματα υψηλής αντίθεσης, ελάχιστη
ανάγνωση και προβλέψιμη δομή, ώστε να είναι προσβάσιμο σε όλους.
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Μορφή παιχνιδιού (Μικρο-προσομοίωση
πολλαπλής επιλογής)

Κάθε σενάριο δείχνει:
μια απλή κατάσταση
μία ερώτηση
τρεις επιλογές (A/B/C)
άμεση ανατροφοδότηση

Σωστό = πράσινος έλεγχος, απλή κινούμενη εικόνα ανταμοιβής Μερικώς σωστό = κίτρινο
ουδέτερο σχόλιο Λάθος = κόκκινο «προσπαθήστε ξανά» με μια χρήσιμη εξήγηση Το
παιχνίδι διαρκεί κατά μέσο όρο 2-4 λεπτά ανά σενάριο, ώστε οι μαθητές να μην
κουράζονται ή να χάνουν τη συγκέντρωσή τους.

Δομή κάθε σεναρίου
Κάθε σενάριο ακολουθεί το ίδιο πρότυπο:

1.Τίτλος
2.Πλαίσιο Μαθητή (ποιος είναι ο παίκτης, πού βρίσκεται)
3.Σύντομη Περιγραφή Κατάστασης (μέγιστο 70–100 λέξεις)
4.Ερώτηση (1 σαφής ερώτηση)
5.3 Επιλογές (Α, Β, Γ)
6.Σχόλια για κάθε επιλογή:

Θετικό αποτέλεσμα (απλό)
Ουδέτερο/Μερικώς σωστό
Λάθος με υποστηρικτική υπόδειξη

7.Μήνυμα Μάθησης (μία πρόταση)
Αυτό βοηθά τον προγραμματιστή να διατηρήσει τη συνέπεια και να δημιουργήσει
γρήγορα πολλά σενάρια.
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Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc
lobortis efficitur ex, στο laoreet orci ullamcorper eget. Fusce
eget dapibus nisi, nec vehicula libero. Donec gravida non sem
ut molestie. Fusce eu porttitor mauris, vel gravida lectus. Proin
in nulla quis mauris molestie porttitor. Maecena eleifend

Ο συνιστώμενος αριθμός είναι 6 σενάρια επειδή:
καλύπτει 3 θεματικούς τομείς (ασφάλεια + ενεργειακή απόδοση + συμπεριφορά)
κάθε περιοχή έχει 2 μικρο-παιχνίδια
διαχειρίσιμο για τον προγραμματιστή
ισχυρή εκπαιδευτική αξία
ταιριάζει με την κλίμακα της Ενότητας 3

Έτσι, το παιχνίδι θα περιλαμβάνει:
✔ 2 Σενάρια Ασφάλειας ✔ 2 Σενάρια Ενεργειακής Απόδοσης ✔ 2 Σενάρια Συμπεριφοράς
Χωρίς Αποκλεισμούς
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Αριθμός σεναρίων

ΤΙΤΛΟΣ:
ΘΕΜΑ: (Ασφάλεια / Ενεργειακή Απόδοση / Συμπεριφορά)
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: (Εργαστήριο / τάξη / σταθμός εργαλείων / χώρος διαλείμματος)
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
(Μία σύντομη παράγραφος. Σαφής, απλή γλώσσα.)
ΕΡΩΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΘΗΤΗ:
ΕΠΙΛΟΓΗ Α:
ΕΠΙΛΟΓΗ Β:
ΕΠΙΛΟΓΗ Γ:
ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ Α:
ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ Β:
ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ Γ:
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:

Πρότυπα Σεναρίων



Σενάριο 1 – ΑΣΦΑΛΕΙΑ
ΤΙΤΛΟΣ: Χρήση του Ηλεκτρικού Τριβείου ΘΕΜΑ: Ασφάλεια ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Ξυλουργικό
εργαστήριο ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
Ετοιμάζεστε να χρησιμοποιήσετε το ηλεκτρικό τριβείο για να λειάνετε ένα ξύλινο πάνελ.
Το εργαλείο βρίσκεται στο τραπέζι και άλλοι μαθητές εργάζονται γύρω σας. Πρέπει να
προετοιμαστείτε με ασφαλή τρόπο πριν ενεργοποιήσετε το μηχάνημα.
ΕΡΩΤΗΣΗ:
Τι πρέπει να κάνετε πρώτα;
Α. Βάλτε το ξύλο στο τραπέζι και ξεκινήστε αμέσως το τρίψιμο Β. Φορέστε
προστατευτικά γυαλιά και ελέγξτε ότι το εργαλείο είναι αποσυνδεδεμένο από την πρίζα
Γ. Ζητήστε από έναν άλλο μαθητή να ενεργοποιήσει το μηχάνημα για εσάς
ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ:
A → ❌  Δεν είναι ασφαλές. Πρέπει πρώτα να ελέγξετε τον εξοπλισμό και να φοράτε
προστατευτικά.
B → ✅ Σωστό. Αυτό σας κρατά ασφαλείς και προετοιμάζει σωστά το εργαλείο.
C → ⚠️ Δεν είναι ιδανικό. Πρέπει να μάθετε να ελέγχετε και να προετοιμάζετε το εργαλείο
μόνοι σας.
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:
«Πάντα να προστατεύετε τον εαυτό σας και να ελέγχετε το εργαλείο πριν ξεκινήσετε.»

Σενάριο 2 – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ
ΤΙΤΛΟΣ: Σβήσιμο των φώτων του εργαστηρίου ΘΕΜΑ: Ενεργειακή απόδοση ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ:
Ηλεκτρολογικό εργαστήριο ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
Η τάξη φεύγει από το εργαστήριο για το μεσημεριανό γεύμα. Παρατηρείτε ότι τα φώτα
είναι ακόμα αναμμένα και όλοι βγαίνουν έξω. Ο εκπαιδευτής βοηθάει έναν άλλο μαθητή
και δεν έχει δει τα φώτα.
ΕΡΩΤΗΣΗ:
Ποια είναι η καλύτερη επιλογή;
Α. Αφήστε τα φώτα αναμμένα. Κάποιος άλλος θα τα σβήσει Β. Σβήστε τα φώτα πριν
φύγετε Γ. Ζητήστε από έναν φίλο να σβήσει τα φώτα για εσάς ΣΧΟΛΙΑ:
A → ❌ Δεν είναι σωστό. Αυτό σπαταλά ενέργεια.
Β → ✅ Σωστό. Αυτό είναι υπεύθυνο και εξοικονομεί ενέργεια.
C → ⚠️ Μπορείς να ζητήσεις βοήθεια, αλλά το καλύτερο είναι να τους απενεργοποιήσεις
μόνος σου.
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:
«Μικρές δράσεις εξοικονομούν ενέργεια και βοηθούν το περιβάλλον.»
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Πλήρη παραδείγματα σεναρίων 



Σενάριο 3 – Συμπεριληπτική Συμπεριφορά
ΤΙΤΛΟΣ: Αίτημα βοήθειας ΘΕΜΑ: Συμπεριφορά στην τάξη ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Τάξη
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης κατά τη διάρκεια των οδηγιών ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
Δεν είστε σίγουροι για το τι πρέπει να κάνετε στη συνέχεια. Ο εκπαιδευτής μιλάει σε
έναν άλλο εκπαιδευόμενο. Νιώθετε σύγχυση και θέλετε να ζητήσετε βοήθεια χωρίς να
τον διακόψετε ή να αγχωθείτε.
ΕΡΩΤΗΣΗ:
Τι πρέπει να κάνετε;
Α. Σηκώστε το χέρι σας ή χρησιμοποιήστε την κάρτα «Βοήθεια» Β. Σηκωθείτε και
περπατήστε στην τάξη Γ. Καλέστε δυνατά τον εκπαιδευτή από το γραφείο σας
ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ:
A → ✅ Σωστό. Αυτό δείχνει ότι χρειάζεστε βοήθεια με ήρεμο τρόπο.
Β → ❌ Το περπάτημα αποσπά την προσοχή ή είναι επικίνδυνο.
C → ⚠️ Δεν είναι ιδανικό. Οι δυνατές κλήσεις μπορεί να ενοχλήσουν τους άλλους.
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:
«Χρησιμοποιήστε το σήμα βοήθειας όταν είστε μπερδεμένοι.»

Σενάριο 4 – ΑΣΦΑΛΕΙΑ
ΤΙΤΛΟΣ: Ασφαλής Μεταφορά Εργαλείων ΘΕΜΑ: Ασφάλεια ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Εργαστήριο
Μετάλλων / χώρος αποθήκευσης εργαλείων ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
Η τάξη μεταφέρεται από την αίθουσα θεωρίας στο εργαστήριο. Πρέπει να έχετε μαζί σας
ένα σφυρί και μια μεζούρα στον σταθμό σας. Άλλοι μαθητές περπατούν στον ίδιο
διάδρομο. Θέλετε να βεβαιωθείτε ότι κινείστε με ασφάλεια χωρίς να τραυματιστείτε
εσείς ή άλλοι.
ΕΡΩΤΗΣΗ:
Πώς πρέπει να μεταφέρετε τα εργαλεία;
Α. Κρατήστε το σφυρί χαλαρά και περπατήστε γρήγορα Β. Κρατήστε το σφυρί σταθερά με
το κεφάλι προς τα κάτω και περπατήστε αργά Γ. Βάλτε τα εργαλεία στην τσέπη σας ενώ
περπατάτε ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ:
A → ❌ Δεν είναι ασφαλές. Το σφυρί μπορεί να γλιστρήσει ή να τραυματίσει κάποιον.
Β → ✅  Σωστό. Το να κρατάτε τα εργαλεία με ασφάλεια και να περπατάτε αργά είναι
ασφαλές.
C → ⚠️ Τα εργαλεία στις τσέπες μπορεί να πέσουν ή να προκαλέσουν τραυματισμό.
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:
«Μεταφέρετε σταθερά τα εργαλεία και περπατήστε αργά στους χώρους του
εργαστηρίου.»
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Σενάριο 5 – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ
ΤΙΤΛΟΣ: Επιλογή της σωστής ρύθμισης μηχανήματος ΘΕΜΑ: Ενεργειακή απόδοση ΘΕΜΑ:
Εργαστήριο ηλεκτρονικής/μηχανικής ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
Χρησιμοποιείτε ένα μικρό μηχάνημα που έχει τρεις ρυθμίσεις: Υψηλή, Μεσαία και
Οικονομική λειτουργία. Χρειάζεστε το μηχάνημα μόνο για μια απλή, σύντομη εργασία. Ο
εκπαιδευτής σας έδειξε ότι η Οικονομική λειτουργία καταναλώνει λιγότερη ηλεκτρική
ενέργεια, αλλά εξακολουθεί να λειτουργεί καλά για ελαφριές εργασίες.
ΕΡΩΤΗΣΗ:
Ποια ρύθμιση πρέπει να επιλέξετε;
A. Υψηλή ισχύς — λειτουργεί πιο γρήγορα B. Λειτουργία Eco — εξοικονομεί ενέργεια και
είναι αρκετή για την εργασία C. Μέτρια ισχύς — δεν είμαι σίγουρος, αλλά δίνει την
αίσθηση ότι είναι «ασφαλής» ΣΧΟΛΙΑ:
A → ❌ Υπερβολική κατανάλωση ενέργειας και άσκοπη χρήση.
B → ✅  Σωστό. Η λειτουργία Eco εξοικονομεί ενέργεια και λειτουργεί καλά για μικρές
εργασίες.
C → ⚠️ Δεν κάνω λάθος, αλλά η λειτουργία Eco είναι η πιο αποτελεσματική επιλογή.
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:
«Χρησιμοποιήστε τη λειτουργία Eco όταν η εργασία είναι μικρή ή απλή.»

Σενάριο 6 – ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ
ΤΙΤΛΟΣ: Τι να κάνετε όταν αισθάνεστε καταβεβλημένοι ΘΕΜΑ: Συμπεριφορά χωρίς
αποκλεισμούς / Ρύθμιση συναισθημάτων ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Εργαστήριο με έντονη
δραστηριότητα, θόρυβο και κίνηση ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ:
Δουλεύεις στον σταθμό σου. Το εργαστήριο γίνεται θορυβώδες και αρχίζεις να νιώθεις
άγχος και καταπόνηση. Δυσκολεύεσαι να σκεφτείς καθαρά και δεν θέλεις να κάνεις λάθος.
Θυμάσαι ότι ο εκπαιδευτής σου δίδαξε μια απλή στρατηγική για στιγμές σαν κι αυτή.
ΕΡΩΤΗΣΗ:
Τι πρέπει να κάνετε;
Α. Φύγετε από το εργαστήριο χωρίς να πείτε σε κανέναν Β. Χρησιμοποιήστε την κάρτα
«Διάλειμμα» και μείνετε 2 λεπτά στον ήρεμο χώρο Γ. Καλύψτε τα αυτιά σας και μείνετε
παγωμένοι στον σταθμό σας ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ:
A → ❌ Δεν είναι ασφαλές. Ο εκπαιδευτής πρέπει να γνωρίζει πού βρίσκεστε.
Β → ✅ Σωστό. Η κάρτα Διάλειμμα σε βοηθά να ηρεμήσεις με ασφάλεια.
C → ⚠️  Αυτό μπορεί να βοηθήσει λίγο, αλλά είναι καλύτερο να κάνετε ένα σωστό
διάλειμμα.
ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ:
«Όταν είσαι συγκλονισμένος, χρησιμοποίησε την κάρτα Break για να παραμείνεις
ασφαλής και ήρεμος.»
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Ένας σαφής, υποστηρικτικός οδηγός για
εκπαιδευτές ΕΕΚ σχετικά με τον τρόπο
χρήσης του μικρο-παιχνιδιού με μαθητές με
αναπηρίες.
Η αποτελεσματική χρήση του μικρο-
παιχνιδιού απαιτεί μια ήρεμη, δομημένη
προσέγγιση που βοηθά τους μαθητές να
αισθάνονται ασφαλείς, υποστηριγμένοι και
παρακινημένοι. Ο ρόλος του εκπαιδευτή δεν
είναι να «δοκιμάζει» τους μαθητές, αλλά να
καθοδηγεί, να εξηγεί και να εορτάζει την
πρόοδο. Παρακάτω είναι ένας βελτιωμένος,
φιλικός προς τον εκπαιδευτή οδηγός
διευκόλυνσης.

1. Παρουσιάστε τον σκοπό με απλό τρόπο
Ξεκινήστε λέγοντας στους μαθητές περί
τίνος πρόκειται το παιχνίδι με σαφή και
φιλική γλώσσα.

Παράδειγμα:
«Αυτό το παιχνίδι μας βοηθά να
εξασκούμαστε σε ασφαλείς και έξυπνες
επιλογές στο εργαστήριο. Δεν υπάρχουν
λάθος απαντήσεις, μαθαίνουμε μαζί.» Αυτό
μειώνει το άγχος και προετοιμάζει τους
μαθητές για την επιτυχία.
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5.8 Οδηγός Εκπαιδευτή: Πώς να Διευκολύνετε
το Παιχνίδι

2. Δείξτε πώς να κάνετε μια επιλογή
Πριν παίξετε το πρώτο σενάριο, δείξτε:

πώς να διαβάσω ή να ακούσω την κατάσταση
πώς να εξετάσετε τις τρεις επιλογές
πώς να πατήσετε/επιλέξετε μια απάντηση
πώς λειτουργεί η οθόνη σχολίων

Μπορείτε ακόμη και να παίξετε το πρώτο σενάριο μαζί ως ομάδα.
Η μοντελοποίηση ενισχύει την αυτοπεποίθηση.

3. Συζητήστε ανοιχτά κάθε σενάριο
Μετά από κάθε ερώτηση, κάντε παύση και συζητήστε:

Γιατί ήταν αυτή η καλύτερη επιλογή;
Τι θα μπορούσε να συμβεί στην πραγματική ζωή;
Πώς θα φαινόταν αυτό στο εργαστήριό μας;



Χρησιμοποιήστε απλές ερωτήσεις όπως:
«Ποιο ήταν ασφαλέστερο;», «Ποιο εξοικονομεί ενέργεια;», «Τι θα κάνατε αύριο στο
εργαστήριο;» Αυτό μετατρέπει το παιχνίδι σε μια πραγματική μαθησιακή εμπειρία.

4. Ενθαρρύνετε τους μαθητές να εξηγήσουν τον τρόπο σκέψης τους
Ακόμα και μια σύντομη εξήγηση ενισχύει την κατανόηση:

«Διάλεξα το Β επειδή…»
«Νόμιζα ότι ο Α ήταν πιο ασφαλής.»
«Το C φαινόταν πιο εύκολο.»

Για τους μαθητές με περιορισμένη ομιλία, επιτρέψτε τους να δείχνουν σύμβολα ή να
χρησιμοποιούν κάρτες επικοινωνίας.
Αυτό αναπτύσσει την ικανότητα λήψης αποφάσεων και την αυτοέκφραση.

5. Χρησιμοποιήστε κάρτες επικοινωνίας όπου χρειάζεται
Αν ένας μαθητής δυσκολεύεται να ζητήσει βοήθεια, χρειάζεται ένα διάλειμμα ή
μπερδεύεται, υπενθυμίστε του:

Κάρτα βοήθειας: για να ζητήσετε βοήθεια
Κάρτα διάλειμμα: για να ηρεμήσετε
Επανάληψη κάρτας: για να ακούσετε ξανά τις οδηγίες

Αυτό διατηρεί το περιβάλλον υποστηρικτικό και προβλέψιμο.

6. Επαινέστε την προσπάθεια, όχι την τελειότητα
Γιορτάστε πάντα:

δύσκολος
σκέψη
παραμένοντας ήρεμος
ζητώντας βοήθεια
επιλέγοντας ξανά μετά από σχόλια

Χρησιμοποιήστε θετική γλώσσα όπως:
«Εξαιρετική προσπάθεια!», «Ωραία σκέψη!», «Προσπάθησες ξανά, μπράβο!» Το κίνητρο
βελτιώνεται δραματικά όταν η προσπάθεια αναγνωρίζεται.

7. Συνδέστε το παιχνίδι με πραγματικές εργασίες εργαστηρίου
Μετά από κάθε σενάριο, συνδέστε τη μάθηση με την πραγματική ζωή:

«Αύριο, όταν χρησιμοποιήσουμε το τριβείο, θα το θυμόμαστε αυτό.»
«Αυτό ακριβώς κάνουμε όταν φεύγουμε από την τάξη.»
«Αν νιώθεις καταβεβλημένος/η, χρησιμοποίησε την κάρτα Break όπως στο παιχνίδι.»

Αυτό βοηθά τους μαθητές να γενικεύσουν τις δεξιότητες από την οθόνη στο εργαστήριο.

Συμβουλή προπονητή:
Διατηρήστε τον ρυθμό αργό και προβλέψιμο.
Οι μαθητές με αναπηρίες ευδοκιμούν όταν το περιβάλλον είναι ήρεμο, δομημένο και
ενθαρρυντικό.
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Ένα δομημένο εργαλείο αναστοχασμού μετά το παιχνίδι για εκπαιδευτές ΕΕΚ
Αυτό το φύλλο αναστοχασμού υποστηρίζει τους εκπαιδευτές στην αξιολόγηση του
τρόπου με τον οποίο οι μαθητές ασχολήθηκαν με το μικρο-παιχνίδι και στον εντοπισμό
τομέων για περαιτέρω εξάσκηση. Οι εκπαιδευτές μπορούν να το συμπληρώσουν
ατομικά ή μαζί με το προσωπικό υποστήριξης.

58

Φύλλο προβληματισμού εκπαιδευτικού
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